

1942 július 10 péntek

DEBRECZEN

XIX. évfolyam 153. sz.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Ára: 12 fillér

Magyar hadidicsőség

dobogtatja szívünket és tölti el büszkeséggel lelkünket. A keleti fronton a magyar honvéd sereg elérte a Don folyót és 160 kilométeres mélységben nyomult be az áttört ellenséges fronton át.

Mi megszoktuk, hogy hadseregünkről a legteljesebb elismerés mellett szólnak még ellenségeink is. Tudjuk ennek a hadseregnek az értékét, ismerjük honvédeink teljesítő képességét. Tudjuk, hogy a mi hadseregünk nem számbeli, de minőségileg állja meg a helyét minden körülmények között és a világ legjobb felszerelésű, kiképzésű hadserege sem mulja felül. Ez a harc a keresztény Európa harca. Mi tudjuk, mit jelent ez a meghatározás, mert évszázadokon keresztül védtük a keresztény Európát minden ellenséggel szemben.

A mostani harc, mely immár kerek egy esztendeje folyik, a mi részünkről is teremt maga diadalmos adatait, történelmi eseményeit. A történelem lapjai fogják hirdetni a Donec medence megtisztításának kemény küzdelmét ugyanúgy, mint a visszatérhatatlan átkelést a Don folyóra.

A Don olyan védelmi vonala volt a bolsevista seregnek, melynek kiépítésén hónapokon keresztül dolgoztak; az egész őst elmult telet, kora tavaszt erre használták fel. Hogy milyen erő mérkőzött ott a honvédség támadó lendületével, ezt a szűk táviratokból még nem tudhatjuk. Csak azt tudjuk, hogy ezek a szárazvívú jelentések a magyar honvédség diadalmos küzdelméről és sikeréről számolnak be.

A német hadseregpáncsok vezérének külön táviratban kíván szerencsét Kormányzó Urunknak az elért sikereket méltatván. Tíz napon keresztül folyt a szörnyű küzdelem és tegnap jött az első hír erről a harcról. Mindent megfontolva, mindent meggondolva, minden ember életéért külön gondos aggodalommal előkészített tervet valósítottak ott meg, ahol a honvédség áttört lendülettel százhatvan kilométert haladt előre.

A suttogók és rémhírtérjesztők most tünjenek el s érezzék, hogy ott, ahol a magyar honvéd diktálja a tempót, ahol a magyar honvéd áll a vártán és fordítja fegyverét támadásra, ott minden szó felesleges, mert a tettek beszélnek mindennél beszédesebben.

Mi, akik itthon figyeljük lélegzetvisszafojtva az ott folyó nagy küzdelmet, mi büszkén vállaljuk a magyar sors diadalmos megnyilatkozását és tudjuk, hogy ez a harc valóban a magyarság harca minden ellen, ami rombolás és pusztulás volt eddig Európában. Mi tudjuk, hogy a mi harcunkról van szó, mert a félelmes hírű szovjet sereg elsődleges célja most is mi voltunk, mint az első világháború idején. Akkor is rajtunk, az uzsoki és gorlicei, limanovai honvédek ércfájdán tört meg az orosz henger s ma ott áll a honvéd a Donnál és harcolja jó harcát mindenkiért, aki az erkölcs és tisztesség alapján áll ezen a vén földrészen.

A domi magyar diadal, hős honvédeink sikere biztositék, újabb zálog arra, hogy Európában a rend és fele-

Vitéz honvédeink a Donig nyomultak előre

Kemény harcokban megtörték az ellenség ellenállását, elfoglalták Tim és Oszkol városát, jelentékeny szovjet erőket bekerítettek és megsemmisítettek — Tíz nap alatt 160 kilométert haladtak előre — 500 kilométer szélességben megingott a szovjet front

Szaradzsoglu alakít kormányt Törökországban, a török külpolitika nem változik

A KELETI ARCIVONAL

eseményei mind döntőbb jelentőségűvé válnak. Ezt mutatja a tegnapi német hadijelentés, mely azt a tényt közli, hogy a szovjet doni védelmi vonala 500 kilométer szélességben megingott és a szovjet csapatok rendelkezései visszazönlének.

Mint kerülő úton Londonból érkezett jelentések közlik, a britek nyilatkoznak beismerik, hogy Szovjet-Oroszországban a helyzet súlyos. A „Daily Mail” megállapítja, hogy a németek Voronyezs elfoglalásával nagy győzelmet arattak és lehet, hogy ez a győzelem döntő befolyást gyakorol a keleti helyzet kimenetelére. A német csapatok a Moszkvából Rosztovba és Kaukázusba vezető vasútvonalat elválták és ezzel rendkívül nehézkessé tették Timosenko hadseregének az utánpótlását.

A „Hamburger Fremdenblatt” a keleti arcvonal katonai helyzetével foglalkozva rámutat arra, hogy a szovjet további ellenállása lényegében már csak a Don alsó folyására és az utolsó folyamrendszerre, a Volgára és mellékfolyóira támaszkodhatik.

„A német véderő kedden valószínűleg legnagyobb hadászati győzelmét aratta Oroszországban” — írja a „Daily Express”. Ez az eredmény azt mutatja, hogy a szovjet továbbra is fegyverhiányban szenved. Az arcvonalra vezető német összeköttetések jobbakk, mint a szovjet összeköttetései.

A „Lavoro Fascista” berlini különtudósítójának jelentése szerint német politikai körökben megállapítják, bár a szovjet csapatok szívós ellenállást fejtenek ki s állandóan új csapatokat és harci eszközöket vetnek küzdelembe, a német haderő ereje olyan nagy, hogy semmiféle akadály sem tudja feltartóztatni. Ezt berlini körökben azzal magyarázzák, hogy az új német fegyverek hatóereje jelenleg legalább 15-ször mulja felül azoknak a fegyvereknek a hatóerejét, amelyeket a németek a Szovjet-Unió elleni háború elején használtak.

EGYIPTOMBAN

a helyzet mind súlyosabbra válik. A Stefani iroda jelentése szerint Egyip-

Von Weichs német hadseregcsoportparancsnok üdvözlő távirata a Kormányzó Urhoz

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Von Weichs báró vezérezredes, hadseregcsoportparancsnok a következő táviratot intézte Magyarország főméltóságú kormányzójához:

Főméltóságú Uram! Miatán a m. kir. második hadsereg vitéz Jány vezérezredes öngyerméltósága letterős vezetése alatt német bajtársaival vállalva győzelmesen megállta a hadseregcsoportnak kiadott feladat kereté-

ben a füzkeresztséget és vitézül harcolva elérte a Don, megtiszteltetés számomra, hogy ezeket az eredményeket főméltóságodnak jelenthetem.

E jelentéshez azt az erős meggyőződést, bizonyosságot fűzöm hozzá, hogy a magyar hadoszályok a régi fegyverbarátsághoz híven a német hadsereggel együtt kiküzdik a végső győzelmet Európa jobb jövőjéért.

Von Weichs báró vezérezredes.

tom több városában történt zavargások miatt az egyiptomi rendőrséget brit katonai rendőrséggel váltották fel.

Mint az angol hírszolgálati iroda Kairóból jelenti, Egyiptom számoi minden eshetőséggel, ezért újabb intézkedéseket léptetett életbe. Rendelvényben kimondották, hogy az ingatlan tulajdonosok két héten belül büntetés terhe alatt kötelesek óvóhelyet építtetni. Rendszabályokat hoztak a vasutak védelméről.

Az egyiptomi helyzetről a Times a következőket írja: A sivatagi előnyomulásban bekövetkezett szünetet nem lehet brit sikernek tekinteni. Inkább stratégiai rendszabályról van szó, amelyet az ellenfél a maga elhatározásából hajtott végre. Nem lehet ezt a helyzet megváltozásának jeleként felfogni. A helyzet továbbra is súlyos.

VATIKÁNI KÖRÖKBEN

a háborúval kapcsolatos kérdésekben egyébként a szokásos tartózkodás megőrzésén kívül elégtétellel fogadták Egyiptom szuverenitásának és függetlenségének a tengelyhatalmak részéről történt elismerését. Mint vatikáni körökben megállapítják, a tengelyhatalmak diplomáciai nyilatkozata megegyezik azzal a Szentoszólal is ismételtén képviselt alapelvvel, hogy minden nép függetlenségét el kell ismerni és tiszteletben kell tartani.

SZARADZSOGLU ALAKÍT KORMÁNYT TÖRÖKORSZÁGBAN

Hitler vezér és kancellár Saydam török miniszterelnök halála alkalmá-

ból táviratban fejezte ki részvétét Izmet İnönü török államelnöknek. Ribbentrop német külügyminiszter Saradzsoglu török külügyminiszterhez intézett részvétvtáviratot.

Saydam miniszterelnök halálával beállt kormányváltást a mai időkben kívánatos gyorsasággal elintézik. Istanbulban hivatalos jelentésben közölték, hogy Saradzsoglu külügyminiszter kapott megbízást a kormány megalakítására. Illetékes ankarai körökben hangoztatják, hogy a miniszterelnök halála nem lesz hatással a török külpolitikára, mert annak folytonosságát Izmet İnönü elnök személye biztosítja.

ÁTKÖLTÖZIK-E A FRANCIA KORMÁNY PÁRISBA ?

A berlini Wilhelmstrassen nem tudnak semmit arról, hogy a francia kormány Párisba helyezze át székhelyét Egy kérdésre válaszolva kijelentették, hogy csak néhány ügykört helyeztek át Párisba technikai okokból.

AZ ANGOL HAJÓVESZTESÉGEK

Stockholm, július 9. (Stefani.) Az „Allehanda” londoni tudósítója úgy tudja, hogy az angol alsóházban a hajóveszteségekről szóló vitát majd csak a haditermelés kérdésében folyt alsóházi tárgyalások után fogják engedélyezni. Az angol lapok a vi-

FONTOS TUDNIVALÓK

Ismertetjük a béreséplési részről szóló rendeletet, a nagyobb termelők befőzési cukráról szóló intézkedéseket, autók, motorkerékpárok felülvizsgálatának időpontját.

TÖKÉS FOTO
- PÜSPÖKI PALOTTA -

lem, a tisztesség és bátorság mezején a magyarok nélkül nem lehet új történelmet csinálni. Mi vállaljuk ezt a történelmesinálást vérrrel és vassal, hogy szebb legyen az emberiség jövőndője, bizta-

labb az emberiség sorsa. Büszke örömmel köszöntjük új diadalok hajnalán kint küzdő honvéd fiainkat, akik értünk és Európáért szerzik a dicsőség bubérját.

tát megelőző várakozásokban borúlátóan látják Anglia és szövetségesei tengeri helyzetét. A „Daily Express” megállapítja, hogy a tengeralattjáró-

háború nagyon veszélyessé kezd válni a szövetségesekre nézve és megjegyzi, hogy a hajóvesztések és az újonnan épített hajók közötti mennyiségbeli eltérés végzetessé válhat Angliára. (MTI.)

HADIJELENTÉSEK

A szovjet elleni arcvonal

A szovjet védelmi vonal a Donnál 500 km. szélességben megingott. — Az ellenség rendetlenül özönlik vissza.

A német véderőfőparancsnokság közli: A keleti arcvonal déli szakaszán történt áttörés következtében a szovjetnek a Donról nyugatra húzódó védelmi vonala, több mint ötszáz kilométer szélességben megingott. Ezen a szakaszon német és a szövetséges csapatok mozgásban vannak. A gyorskötélek és a gyalogság előcsapatai szorosan a rendetlenül visszaözönülő ellenfél sarkában vannak. A légi haderő erős kötelékei egymásután következő hullámokban avatkoztak bele a földön folyó harcokba és az éjjel-nappal szünet nélkül visszatérő özőnlő ellenséges menetoszlopokat szétverték.

Oréitől északra és északnyugatra elterülő térségben a német csapatok kemény harcokban a légi erő kiváló támogatása mellett visszaverték az ellenséges támadásokat, amelyeket a szovjet hadvezetőség a déli arcvonal mentésére rendelt el és az ellenségnek súlyos veszteségeket okoztak. Eddig összesen 289 ellenséges páncélos semmisítettünk meg. Rszvától délre az ar-

vonal mögötti térségbe bezárt ellenséges erőcsoportot minden oldalról meg támadtuk és azokat egyre szűkebb térre szorítottuk össze. A volchovi arcvonalon meghúzódtak az egyik hídfőnk ellen ismételtén véghez vitt ellenséges támadás. Az ellenség itt súlyos embervesztéseket szenvedett és 17 páncélos veszített el.

A Murmanszk elleni légitámadás nyomán a városban és kikötő területén kiterjedt tüzek keletkeztek.

A szerdai napon 75 szovjet repülőgépet löttünk le, két saját gépünk hiányzik. A szovjet léghaderő június 23-tól július 6-ig 980 repülőgépet veszített. Ezekből 837 darabot légharcokban 99 darabot a léghárító tüzérség, két darabot pedig a hadsereg kötelékkel semmisített meg, a többiek pedig a földön pusztítottak el. Ugyanez idő alatt 89 saját gépünk veszített el.

Vichy, július 9. (OFI.) A moszkvai rádió közli a szovjet hadvezetőség hivatalos jelentését Sztari-Oszkol város kiürítéséről. (MTI.)

Részletes jelentés honvédeink tíznapos eredményes hadműveleteiről

Budapest, július 9. Azzal az üdvözlő távirattal kapcsolatosan, amelyet von Weichs vezérezredes, hadseregparancsnok intézett a Kormányzó Úrhoz, magyar katonai körökben a következő tájékoztatást adták a honvéd seregetek eddig lefolyt támadó hadműveleteiről:

A honvéd seregetek június 28-án hajnalban mentek át támadásba. A 2.15 órákor kezdődő erős tüzérségi előkészítés után honvéd rohamtűz és folyamátörők lendületes betörése rést nyitott a Kurszktól délre kiterjedt ellenséges védőövön.

Az utánuk nyomuló gyalogos kötelékek rövidesen leküzdötték a még védekező szovjet erők ellenállását, úgyhogy az ellenség védővonalát át-törte két óra alatt ment végbe.

Az áttörésben közreműködő magyar légi erők már ekkor üldözésbe mentek át és csakhamar követték őket a földi alakulatok is.

Az előretörő nyugatdunántúli honvéd egységek ezek után gyors ütemben folytatták előrenyomulásukat és a menekülő ellenséges részeket meg-éltve érték el és lépték át a kiinduló állásaiktól általában mintegy 15—20 km-re levő Tim-folyót. Ezzel számos szovjet kötelék elvágtatását és bekerítését tették lehetővé.

Június 29-én egyes részek a bekerített szovjet csapatok felszámolásában működtek közre, más részek pedig leküzdve az ellenséges utóvédkeket ellenállásuk miatt rendkívül körülményessé vált mozgási viszonyok között folytatták előrenyomulásukat az Oszkol-folyó felé. A Sztari-Oszkol irányban a honvéd légi egységek természetesen továbbra is példás összhangban működnek közre földi kötelékeinkkel és szakadatlan támadták a visszavonulási oszlopokat, vala-

Ékszerűen nyomulnak előre

Berlin, július 9. (Német TI.) Mint a véderő főparancsnoksága közli, az ékszerűen előrenyomuló német és szövetséges csapatok a keleti arcvonal déli részén továbbra is előrehaladnak. Elszánt támadásokkal a nagy záporok ellenére is szétmorzsolták, vagy megtörték az ellenség ellenállását és egyéb sikereiken kívül rajtaütéssel egy újabb helyen át átkeltek a Donon. A voronyezsi harci területen ellenséges harci csoportok maradványai a város bevételé során a város északnyugati részében rendezkedtek be ellenállásra. Az ellenállási fészke-

mint utóvédeket a következő napokon át is.

Június 30-án kiverték honvédeink az ellenséget Stanomove mellett levő megerősített állásaiból és tovább szélesítették sikereiket. Július 1-én Orlovka területére törtek előre, elfoglalták Stanovojet. E lendületes rohammal hatoltak be Tim egyik szívsósan védett helyiségeibe, más részek Werchnij Rogosow felé folytatták előrenyomulásukat.

Július 2-án az ellenség már az áttörés pontjaitól jóval délre is, tehát a magyar seregetek egész arcvonalán visszavonulóban volt. A Tim városában harcoló csapatok végképp megtörték az ellenállást és ezzel az egész város honvédeink birtokába került.

Ekkor a honvéd kötelékek a velük együtt harcoló német seregetekkel a Tim és Oszkol folyó között levő ellenséges erők bekerítéséhez fogtak hozzá. Ez július 3-án Sztari-Oszkol városának elfoglalásával le is zárult.

Július 4-én és 5-én az itt bekerített ellenséges erők felszámolásával telt el, míg egyes részek a német páncélosok által már Oszkol és Don között bekerített további szovjet erők megsemmisítéséhez fogtak hozzá.

Július 6-án ezek a csapatok elérték a Don-folyót. Az az üdvözlő távirat, amelyben a német hadseregparancsnok szerencsekívánatait juttatta el Kormányzó Úrnaknak a magyar csapatok víztisztségéhez és szép sikereihez, jelzik, hogy honvédeink tíznapos támadó hadműveletek után érték el sikereiket.

Az említett hadműveletekben levő csapatok előrenyomulása eddig légvonalban 160 km-t tesz ki. Ami a nagyrészt kedvezőtlen közlekedési viszonyok között elsöndű és minden katonai tényező által elismert és kellekppen értékelt teljesítmény.

A német és szövetséges erők

ket heves utcai és háziról házra vívott harcokban megsemmisítették és vissz-

szaverték az ellenség ellentámadását, nagy veszteségeket okozva a bolsevistáknak. A légi haderő itt is támogatta a hadsereg kötelékeinek küzdelmét. Egy német harci és zuhanóbombázógépek hatásosan bombázták Voronyezsnél egy nagy gépgyár berendezését, ahol az ellenség nagyobb páncélos erőket és csapatkötelékeket kísérelt meg összevonni. Ugyanekkor a harci repülőgépek ellenséges ütegek ellen intéztek támadást és így érezhetően tehermentesítették az előrenyomuló német páncélos erőket és

A finnek 14 szovjet tengeralattjárót elsüllyesztettek

A finn hadijelentés közli: A legutóbbi két hét során a szovjet hajóhad a finn öböl keleti részében különösen élénk tevékenységet fejtett ki. Az ellenség veszteségeire való tekintet nélkül továbbra is megkísérelte, hogy tengeralattjáróval kitörjön a Keleti tengerre, ez azonban csak egyes ellenséges egységeknek sikerült. Finn és német tengeri erők, valamint a finn léghaderő az elmúlt két hét folyamán összesen hét ellenséges tengeralattjárót süllyesztett el, közülök

Északafrikában és a Földközi-tengeren

Sikeres harcok El Alamein övezetében

Az olasz főhadiszállás közleménye: El Alamein övezetében sikeres harcok után az olasz és német páncélos különítmények visszavonulásra kényszerítettek az ellenség egyes egységeit. Az ellenség veszteségeket szenvedett. Olasz és német különítmények további állásokat kerítettek hatalmukba.

A légi haderő nagyobb alakulatokkal támadta a brit hátsó vonalak központjait és tetemes veszteségeket okozott az ellenségnek. A tengely vadászai a vívott légi harcok során 8 brit repülőgépet lezuhant és darabokra zúzódtak. — Olasz és német bombázók több támadást intéztek a nicabai és lucai támaszpont ellen. Málta szigete felett légharcok során 10 ellenséges gépet el-

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

meghúsították a bolsevisták fenyegető oldaltámadását. Hatásosan bombázták az ellenséges mögöttes területről az arcvonalra irányított utánpótlást is. (MTI.)

a tengeri erők hatot, a légi erők pedig egyet. Igen valószínű, hogy elsüllyesztettek még egy másik tengeralattjárót is és legalább 5 súlyosan megrongálódott. Ezekben az adatokban nincsenek benne azok a veszteségek, amelyeket a német légi haderő és a német parti tüzérség okozott az ellenségnek. Ezeket beszámítva, a finn öbölben július 8-ig összesen 14 ellenséges tengeralattjárót süllyesztettek el s valószínű, hogy még két másikat is a tengerfenékre küldtek. —

pusztítottak, egyik repülőgépünk nem tért vissza. A Földközi tengeren könnyű egységek és tengerészeti felderítőgépek, amelyek egy karavánt kísérték, felfedezték és jeleztek két ellenséges búvárnaszádót, Francesco Acton korvet-kapitány parancsnoksága alatt álló „Pegaso” torpedóvető egymásután elsüllyesztett.

A német hadijelentés közli: Egyiptomban egy helyi támadással kiverült az ellenséget az el alameini állások déli részéből. Német és olasz repülőgépek Málta szigete elleni nappali és éjszakai támadásai alkalmával bomba telitalálatokat értek el az ottani repülőtereken. Légharcban tizenegy angol gépet lőttünk le.

Nyugati légi- és tengeri háború

Az angol léghaderő csüörtökre virradó éjjel megtámadott néhány helyiséget az északnyugati partok mentén a polgári lakosság, különösen a Wilhelmshavenben veszteségeket szenvedett. A támadó bombázók közül három lőttünk le. Egy gyorsnaszád flottilla Feldt sorhajóhadnagy vezetése mellett az angol partok közelében megtámadott egy angol hajókaravánt és 6 ellenséges kereskedelmi hajót süllyesztett el, összesen 19 ezer tonna tartalommal. Ezek között szerepel két tartályhajó is. Egy hajót torpedótalálat ért és valószínűleg elsüllyedt. A tengerészeti tüzérség a kikötő védelmi és folyamati flotta egy-

sérel német öbölben a háború kezdete óta négyszáz angol repülőgépet lőttek le.

A léghaderő az angol-amerikai nagy karaván elleni hadművelete során az Északi tengeren kitűnt Behne főhadnagy, Henneman hadnagy és Braun altiszt a legvitézebb magatartással. — Henneman hadnagy a nehéz amerikai cirkáló elsüllyesztése folyamán hősi halált halt. Az a szovjet állítás, hogy a „Tirpitz” német csatahajót torpedótalálat érte, kitalálás. A csatahajó nem sérült meg és egyáltalában meg sem támadták. (MTI.)

Az angolok megszállták egy francia szigetet

Stockholm, július 9. (Német TI.) Londoni hivatalos jelentés szerint a brit haderők július 2-án megszállták a mozbambiki csatornában fekvő Mayotta francia szigetet. A brit haderők nem ütköztek ellenállásba.

London, július 9. Catroux francia tábornokot elmozdították szíriai főbiztosi állásától és utódjává Hutchnes angol tábornokot nevezték ki.

Kairóból elszállították az angol irattárákat

Kairó, július 9. (NST): A képviselőház és a szenátus hétfőn és kedden titkos ülést tartott, amelyen Nahaz pasa miniszterelnök ismertette azokat az intézkedéseket, amelyeket a városi lakosság érdekében foganatosított.

Az egyiptomi miniszterelnök felszólította az összes tartományi kormányzókat, hogy a hivatali hatalmát adja át a kormány által kinevezett katonai parancsnoknak. A jövőben ugyanis a hadszíntér közelében levő tartományokban a legfelsőbb közigazgatási hatalmat a katonaság gyakorolja. A katonai pa-

rancsnok jogában áll bármilyen közlekedési eszközt és üzemanyagot lefoglalni, továbbá bírói jogokat is gyakorolhat, sőt rendőrtisztek és éjjelőrök ellen is eljárást indíthat, amennyiben államellenes bűncselekményt követnek el. A katonai kormányzóknak ez a hatalma azonban csak abban a pillanatban lép életbe, amikor a tartományi kormányzat és a kormány között megszakad a telefon-, táviró- és postaforgalom.

Róma, július 9. (Stefani): A Tribuna Istanbulban szerzett értesülése szerint az egyiptomi angol hatóságok nagyszámú iratköteget szállítottak el Kairóból Jeruzsálembe. (MTI.)

Vichy, július 9. (OFI.) A délafrikai városok egyiptomi menekültek befogadására készülnek. Durban város polgármestere a lakosokhoz intézett felhívásában bejelentette, hogy mintegy 30.000 menekült érkezik Egyiptomból. Ezek jórészt asszonyok és gyermekek. (MTI.)

Vígshízház mozgó

Közkívánatra a legnépszerűbb magyar film:

Falurossza

Tóth Ede örökbecsű népszínműve. Főszereplő: Dayka Margit, Gregus Zoltán, Rózsahegy, Somlay.

Apolló filmszínház

1942 július 10-től, péntektől!
Csak 16 éven felülieknek!
A mai idők filmje:

Bűnös nő

Van-e visszatérés a lejtőről? Főszerepben Paola Barbara és Fosco Giachetti, az Alcazar hőse. Legfrissebb Magyar Világhíradó!

„Magyarország Európa gyümölcsöskertje lesz“

Bárnyos Károly államtitkár előkérésével az Országos Gyümölcsértékesítési Szakbizottság ülést tartott. Az államtitkár ismertette a milliárdos törvényjavaslatnak a kertészeti termelés fejlesztésére irányuló intézkedéseit. Hangsúlyozta, hogy valóságos új korszak kezdődik a javaslat törvényerőre emelkedése után: a szociális és népelelméleti szempontból annyira fontos kerti termelés színvonalát és mennyiségét emelkedni fog. A termelési adottságok felhasználásával Magyarország Európa gyümölcsöskertje lesz, de egyéb kerti terményeink termelése is minőségi és mennyiségi szempontból lényegesen emelkedik majd. Ezzel kapcsolatban szükség van arra, hogy az értékesítésről megfelelően gondoskodjunk. Az ország jelenlegi gyümölcsfaállománya közel 50 millió darab. Mintegy 20 millió fa átültetéséről kell gondoskodni a rosszminőségű, régi gyümölcsfajták kicserélése és az elemi csapások következtében kipusztult fák pótlása érdekében.

Vaja Béla kamarai igazgató ismertette a földművelésügyi minisztériumnak a gyümölcsértékesítés előmozdítása érdekében a közelmúltban tett intézkedéseit. A gyümölcspropaganda érdekében 2 millió levelezőlapot készített a földművelésügyi minisztérium.

—ooxoo—

A csalánkóró átvételi ára

A közellátási miniszter a csalánkóró átvételi árát a következőképpen állapította meg. I. osztályú, legfeljebb nyolc százalékos idegen anyagot tartalmazó lombmentes, légszáraz, 120 centiméternél hosszabb csalánkóró beváltási ára száz kilónként 14.— pengő. II. oszt. lombmentes, légszáraz, 60—120 centiméter hosszú, legfeljebb 15 százalékos idegen anyagot tartalmazó csalánkóró beváltási ára 100 kilónként 12.— pengő. A megállapított beváltási árak a bizonyos raktárba szállított, vagy bármely más feladóról szállított, vagy uszályba berakott áruhoz vonatkoznak. Az ingatlan tulajdonosát megillető térítést közvetlenül a gyűjtő fizeti ki. Az előírt minőségi feltételeknek meg nem felelő csalánkóró beváltási ára — a megállapított árak alatt — az eladó és a vevő közötti megállapodás tárgya.

—ooxoo—

Vidéki városok szállodát akarnak építeni a fővárosban

A Magyar Városok Országos Szövetsége legutóbbi választmányi ülésének napirendjén szerepelt a vidéki városok budapesti szállodaépítési terve is.

A Gyógyhelyi Bizottság indítványozta először, hogy a vidéki városok építsenek Budapesten szállodát valamely gyógyintézet közelében.

A tervek szerint a vidéki városok könnyen összeköthetők a szállodaépítési költségeit és jövedelmeit is hűzhatnának az intézmény bevételeiből, amely a fővárosban gyógyulást és üdülést kereső vidéki közönség számára létesülne.

A tervet most részletesen kezdik tárgyalni a Magyar Városok Országos Szövetségében, ahol rövidesen kialakul a polgármester erre vonatkozó álláspontja is.

—ooxoo—

Pusztító égháború a Muravidéken

Muraszombat, július 9. Muraszombat környékén óriási erejű vihar és égi háború pusztított. A villámcsapások következtében a villanyvilágítás is több helyen szünetelt, úgyhogy a muraszombati színházi előadást több ízben félbe kellett szakítani. Bodóhegyen Porédos István kőművesmestert a házába becsapó villám agyon-sújtotta.

—ooxoo—

Stockholm, július 9. (Német TI.) Londoni jelentés szerint az angol munkáspárt és a konzervatív párt elhatározta, hogy nem tesz semmilyen felelősségi intézkedést azok ellen a tagjai ellen, akik a kormány ellen irányuló bizalmatlansági indítványra szavaztak. (MTI.)

Nem lesz baj a közellátással, mondotta Lossonczy miniszter

Járásai közellenőröket neveznek ki — Szünjön meg a zugszforgalom

Lossonczy István közellátási miniszter ma a Közellátási Értesítő csütörtöki számában részletesen foglalkozik a közellátás kérdéseivel.

A közellátási esztendő egyik főfeladata az lesz — mondotta a miniszter, — hogy teljesen kiépítik az egész országban a közellátási igazgatást. Járásai közellátási ellenőröket neveznek ki, hogy minél gyorsabban elintézhessék a kisemberek közellátási problémáit.

A miniszter ezután kemény szavakkal bírálta a közönség eljárását, amiért mindenki lázas igyekezettel igyekszik tartalmakat gyűjteni, még zugszforgalmi áron is. De nemcsak a zugszforgalmat növeli a közönség sokszor felesleges áruival, hanem még táplálja is a zugszforgalmat a legálisan beszerezhető áruk zugszforgalomban való tovább árusításával. A lázas textilharcoslás már szűnőben van, de a sorbanállás, főleg a hűseméért, már kezd országossá válni, holott a vidéken normális idősk-

ben sokkal kisebb volt a hűsfojgasztás, mint ma.

A zsirellátás terén előreláthatóan nem lesznek zavarok, csupán átmeneti nehézségekre kell elkészülnünk. Ma sokkal több sertésünk van, mint volt tavaly. A kukorica- és burgonyatermésünk jó kilátásokkal kecsegtet és így mindent egybevetve a jövőt illetően, nem lesz baj — folytatta fejtegetései a miniszter.

Lossonczy miniszter a sorbanállás megszüntetésére javasolt rayonizációról ezt mondotta:

A rayonizációt illetően a külföldi tapasztalatok sem teljesen megnyugtatók. Svájcban honosították meg egy — az eddigi tapasztalatok szerint — megnyugtató és a sorbanállást elkerülő rendszert. Egyik szaktisztviselőmet már kiküldtem Svájcba, tanulmányújról rövidesen hazatér és ottani tapasztalatairól részletesen beszámol majd.

Három halállal végződő kényszerfürdetés a Dunán

Oroszvár határában a csendőrök elfogták Funderák László és Alb Mihály máramarosi munkanélküli csavargókat. Tisziasági okból utasították őket, hogy egy csendőr felügyelete alatt fürödjének meg a Duna-ágban. A két csavargó, mikor a csendőr felszólította őket, hogy jöjjenek a partra, nem engedelmeskedtek, hanem a tulsó part felé igyekeztek.

A mély vízben azonban fuldokolni kezdtek. A csendőr segítségükre a vízbe vetette magát, de kimenteni nem tudta őket. Közben Neumann Károly rajkai napszámos a vízbe ugrott, hogy segítsen. A két csavargó Neumann magával rántotta a víz alá és mindhárman a vízbe fulladtak. Csak hosszas keresés után találták meg holttestüket.

Csendes éjszakai eső volt Debrecenben

Négynapon, füledt, tikkasztó hőség és egy kisebb reggeli eső után tegnap éjszaka végre megnyíltak az ég csatornái és csendes, hasznos eső zúdult a városra.

Csütörtökön este tizenegy óra tájban kezdett az addig csillagfényes, tiszta égboltozat elsötétülni, villámok cikáztak és enyhe fuvalat jelezte a közeledő

esőt, ami 12 óra előtt 10 perccel be is következett.

Az eső — bár nagyobb is lehetett volna — rendkívül nagyjelentőségű mezőgazdasági szempontból. Különösen a burgonyatermés szempontjából jelentős, de kellemes felüdülés is jelentett a négynapos kánikulai hőség után.

Kedden összeül a felsőház

Bizottsági módosítások a zsidóbirto-javaslaton.

A felsőházat 14-ére, kedden délelőtt 10 órára összehívták. Tizenegy pont szerepel a napirenden, köztük a kormányának adandó felhatalmazás, a honvédelmi törvény módosítása, az orvosi javaslat, több nemzetközi egyezmény beiktatása, az ügyvédi gyám- és nyugdíjintézet fedezeti alapjáról és a zsidó birtokok igénybevételéről szóló törvényjavaslat.

A keddi ülés napirendje előtt Szuha Aladár szólalt fel a köztisztviselők illetményének, valamint a gazdasági cselédek és munkások keresményének

egyensúlybáhozása tárgyában.

Módosították a bizottságban a zsidó birto-javaslatot, mégpedig tekintetben hogy milyen esetekben ruházhatja át az átengedésre kötelezett zsidó keresztények tekintendő egyesek leszármazottjára a birtokot, illetőleg annak egy részét.

Természetes a felsőház plénuma fog dönteni ezekről a módosításokról és csak azok megszavazása esetén küldik vissza a javaslatokat a képviselőházhoz vagy a felsőház módosításairól állást foglaljon.

A Nilus delta 250 kilométer széles és 170 kilométer m ély terület

A hadijelentésekkel kapcsolatban sürűn esik szó mostanában a Nilus deltájáról. A Nilus deltája Egyiptom legfontosabb területe és úgy jött létre, — hogy a Nilus a torkolata előtt 150 kilométerrel több ágra oszolott s úgy igyekezett vizét a tengerig vinni. Az idők folyamán csatornákkal és gátakkal kordába szorították a Nilust és több ága a deltában kiszáradt. Ma két ágban ömlik vize a Földközi tengerbe. A hatalmas folyam északra, Kairótól 24 kilométerre oszlik szét két ágra. Ott ahol 25 évi munkával, 1890-ben fejezték be a világ egyik legnagyobb duzzasztó zsilipjét.

A Nilus deltája Alexandriától a Szuez csatornáig számítódik. Szélessége 250 kilométer, mélysége 170 kilométer. Alexandria, mely Egyiptom második legnagyobb városa, hatszázezer lakóval csak kis település volt 1890. körül, alig ötezer lakossal. A várost még Nagy Sándor alapította. Napoleon serege az egyiptomi hadjárat kezdetén és 1801. évben hagyták el a franciák a várost, miután kénytelenek voltak magukat megadni a csúfos bukással végződött egyiptomi harcok befejeztével.

Alexandria, mely világvárosnak számított és vezetés szerepe volt az ókorban, annak köszönhető visszafejlődését, hogy nem feküdt tübbe a folyó torkolatánál. A Nilus vízéhez és így az ország kereskedelméhez 1819-ben kapcsolta Mohamed Ali kedive, aki csatornával

kötötte az ország üdöéréhez. A csatorna megnyitása óta egyre fejlődik a város.

Az angolok 1914-ben nyilvánították hadikikötővé a várost és igen kitűnően megerősítették és kikötőjét kiépítették. A fekvése elsőrangú hadászati szempontból. Homokos földnyelven épült a város, melynek egyik oldalán van a tenger és másik oldalán pedig a nagy Máreoti tó. A földnyelv nyugaton és keleten csupán öt kilométer széles. A kikötőjét három kilométer hosszú hullámtörő gát és kilencszáz méteres móló védi.

A Nilus deltát igen sok csatorna szeli át, földje rendkívül termékeny. Kairó Alexandriától 175 kilométerrel hátrább fekszik és egy millió lakosa van

—ooxoo—

Vizsgáztatni akarják a házfelügyelőket

A Városi Ingatlantulajdonosok Országos Szövetségének legutóbbi választmányi ülésén dr. Kósa Aladár javaslatot tett a házfelügyelői kérdés rendezésére.

Javaslatában többek között indítványozta, hogy a házfelügyelői állás elnyerését kötelező szakvizsga letételéhez kössék.

A szövetség vezetősége már előterjesztéssel is fordult a belügyminiszterhez a házfelügyelői tanfolyamok

DEBRECZEN

3. OLDAL.
1942 VII 10.

megszervezése érdekében.

A belügyminiszter az előterjesztést véleményadás céljából az iparügyi miniszterhez tette át.

A véleményezés megtörténte után fognak dönteni a házfelügyelői szakvizsga megszervezéséről.

—ooxoo—

Negyvenezer pengős

„szárokról” hallunk ismét. Nem kell megjáratni, nem Amerikáról van szó, hanem rólunk, magyarokról. Eppen olyan világot élünk, hogy negyvenezer pengős szerepek lehetnek a legfontosabbak. Nem tudjuk elképzelni, hogy akár nálunk, akár a föld bármely helyén akadna olyan színész, ha komolyan vesszük egy színész teljesítményét, aki egyetlen szerep eljátszásáért méltányosan kaphatna negyvenezer pengőt. Egy színdarab megírása, egy könyv megteremtése mégis csak több tehetséget, alkotó művészetet igényel, de kérdésük, hogy szegény hazánkban ki az az író, aki egyetlen könyv, vagy színdarab megírásáért mindjárt negyvenezer pengőt vághat zsebre. Nos, ilyen nem igen akad. Arról nem is szólván, hogy minden művészi teljesítmény relatív. Vagy sikerül, vagy nem. Helyesebben, vagy elnyeri a közönség tetszését, akkor hozhat valamit a könyvhöz is, vagy egyszerűen megbukik, akkor fuccs minden befektetett tőkének. Elsősorban annak a negyvenezer pengőnek, melyet a „sztár” kapott...

Ma nehéz világot élünk.

Igen nagy nehézséget okoz a többi között a moziknak az, hogy jó filmekkel lássák el magukat. Ezt a némelyek szerint kedvező alkalmat akarják egyes, magukat sztárnak keresztelt színészek kihasználni úgy, hogy mindjárt az egekig csapnak fel, nem tehetségben, de anyagi kérdésekben.

Tudom, jönnek most az aljarizcusok, mert már ilyenek is vannak, akik a mindent jelentő művészetet állanak elő. Nincs igazuk. A színészi pálya bármennyire hivatás is, nem hivatalos hivatás, mint az írói pálya. Hol van ettől az álomtól az az író, aki a színészek is megálmodja, megteremtli a szerepek sorát. Ez az egész negyvenezer pengős fantazmagória nem más, mint az első világháború után lábrakapott fulgengelő reklámoknak és üzleti töltettségtelen ségeknek illt ragadt csökevénye. Amikor Amerika terrorizálta erkölcsileg a művészetet azzal, hogy kiternelt, kitényesztett helyesebben amolyan „szárokról”, akiknek fényképeit és lábúvz reklámjával volt tele a világsajtó hirdetései része állandóan. Komoly érték semmi sem maradt ebből az írói hádjáratból, mert éppen az hiányzott belőle, ami örök, tehát a művészi...

Itt ragadt csökevény ez a negyvenezer pengős ügy is, letéve a mai filmhány konjunktúra idők kihasználását...

A magyar film még küzd, keresi igazt útját, de a „szárokról” már azt hiszik, hogy értük van a film, a felvevő gép, sőt a közönség is, akinek ötletes és hallatlan tempójú hírvéssel mindent a nyakába lehet szőni. Hogyan legyen juttat megújulás, amikor egyesek már is vámszedőknek akarnak fellépni. Hogyan várjon a közönség többet a filmek kiállításától, amikor néhány képzelt szereplő akarja azt is „honoratiumként” zsebrerakni, amibe a nyersanyag kerül.

Nem lehet egyszerűen elszakítani a felvetett téma fölött.

Az államhatáron mindenben megtaláljuk a maga eljárás módját. Nem lehet látni, hogy maguknak „sztárnak” kiköltöztetnek az írókat, hogy ők nélkülözhetetlenek. Ertsék meg végre, nincsenek olyan csillagok, akik nélkülözhetetlenek volna.



Honvéd bakák előre...

(M. kir. honvéd haditudósító század közlése. Kenéz Károly karp. szkv.)

1942 június 27. Este 8 óra körül érkezem az egyik zalamegyei gyalogezred szálláshelyére. A nagy orosz sik-sikát jellemző vidék. Dombok, síkságok és erdők ideális rendeltetésben váltják egymást. Itt él a gyalogezred néhány hónap óta és tartja az állásokat az oroszokkal szemben, akik tíz hónap óta megpróbálták állásokból nem egyszer próbálták kitörni, de minden ilyen kísérletük véres kudarcba fulladt a zalaiak állásai előtt.

Az erdőn lankáson nagy a mozgólás. Az ezred hajnalban támadásra indul. A századok felszerelve, menetkész állapotban várják, hogy készenléti helyükre vonuljanak. A parancsnokok utolsó utasításait végzik, megérkezik a legfrissebb tábori posta is.

Este kilenc órakor jelentkezem az ezred parancsnokánál, megtudom tőle, hogy az ezred támad hajnalban. 11 óra körül az ezredparancsnokkal és törzsével az ezredparancsnok harcálláspontjára indulunk.

Javában folyik már a készenléti helyekre való felvonulás. Néma esend mindenütt, csak a rádiós, vagy távbeszélő állomásokról hallatszik néha az összeköttetés ellenőrzésére vonatkozó rövid beszélgetés.

12 óra elmult. A készenléti helyekről megindulnak a rohamutások, hogy átvágják a drótakadályokat, azokon rést biztosítsanak, az előnyomuló utakon felkutatásuk az aknákat, az utakat jól láthatóan megjelöljék. Mindennek perenyi pontossággal kell megtörténni ötszáz méterig az ellenséges védővonal előtt. Az akadályresek után megindul az átszivárgás. A szakaszok sorra átlopakodnak.

Éjfél után egy óra. Idegfeszítő pillanatok.

Az ezredparancsnok fedezéke előtt állunk és csendben beszélgetünk.

— Most dől el a támadás sorsa — mondja az ezredparancsnok. — Ha az ellenség észrevesz valamit és tűz alá veszi a készenléti helyekről előrcsoportosult egységeket, akkor ugyancsak meglegünk lesz...

Csigalásúsággal múlnak a percek. — Minden katonai vállalkozáshoz ézerence is kell!

Átsétálunk egy másik harcálláspont-ra. Az ezredparancsnok, a segédtsízt, az árkászszázad parancsnok, a tüzer-ségi összekötő tsízt, a távbeszélő elő-adó és én. Az ezredparancsnok el-el gondolkodik. Látom arcán a támadás részletei foglalkoztatják.

Két óra felé visszatérünk eredeti helyünkre. Meg nem magyarázható pillanatok következnek. Még 20 perc, még 15, még 10. Mindenki idegesen topog, mindenki néma.

2 óra 12 perc. Irtozatos erővel elbő-ölnek agyúink. Felszabadult sóhaj száll az ég felé: Sikertült! Sikertült az ellenség figyelmét elkerülni.

A tüzéség okádjá tüzet az ellenséges állásokra, minálatt az egységek szorosan felfejlődnek. Meghatározott időben, amikor a tüzéség tüzet az ellenséges védelmi állások mögé helyezi, megindul a gyalogság támadása. Előny a rohamjárőrök. Mint a fergeteg törnek az ellenséges védőállásokra. Repülnek a kézigranátók s lángszórók a poklok tüzet okádják a bunkerekre és árkok mélyére. Ropognak a gyalogsági tüzfegyverek. A golyószóró és géppuska tüze előrerántja a gyalogságot és elke-reedett rövid, de annál véresebb ellen-állás után megkezdődik az ellenség visszavonulása.

Zalal vasi és somogyi bakáink vi-nara zúdul az ellenség újabb és újabb vonalaira.

Tompa bűgás hallatszik, mely mindig erősebb lesz. Feltámadtak az ég. Meg-érkeztek a stukák.

Lenyűgöző látvány következik. Min-dent betöltő sítással — mint a vérese csapnak le és az egymást követő tom-pa morajlások és egéki csapó tűz és füstcsókák jelzik a bombák robbanását.

Hajnali négy óra. Az élen küzdő zászlóalj elvesznek a távolságban. Csak a fegyverek ropogása és a tüzer-ségi becsapódások jelzik, hol áll a harc. Megérkezik az első sebesült. Piro-szposzgas, taghaszakadt, somogyi gyerek Szmodics Pál géppuskakezelő. Láb-lövessel elpell egyik bajtársa a segély-helyre.

Megindulok a löszérpótlással előre. Löszérral mezzarkott szekerek és áll-

sukat változtató lövegek között haladok. A könnyebb sebesültek egyre nagyobb számban igyekeznek a segélyhely felé. Az egyik század parancsnoka, egy had-nagy görösen kapaszkodik ugyancsak sebesült legénye karjába.

— Megsebesültem pajtás, de győzünk — mondja és látom arcán az örök ma-gyar katona hitét és lelki erejét.

Az utások műszaki felderítést vé-geznek. Gondosan fésülik a terepet és bizony nem egy elhagyott bunkerből, vagy fészekből puskáznak még rájuk a megbujt bolsik.

Egyre tovább kerülök a mögöttem hagyott katonáktól. Már senkit sem látok. Valami furesa kézfyszer tüztől előre. Néma esend, csak a távoli fegy-verekek ropogása és az agyúk dübörgése emlékeztet arra a nagy küzdelemre, amely itt áthömpölygött és amely né-hány száz méterre előttem most is folyik.

Tölem jobbra is, balra is véres küz-delem nyomal. A sebesültek elhagyott fegyverei és felszerelési tárgyai, sebe-sültek és halottak.

Az egyik hajlatban hét magyar ka-tonát találok. Előveszem rummal felt kulacsomat és néhány cseppet töltök a fájdalomtól összeszorított ajkák közé.

— A Jóisten áldja meg — rebesgetik. Tessék szíves lenni kocsilért külden!

— Küldtem már fiúk!

Tovább megyek.

Neszt hallok! Hirtelen megfordulok. Látom a lészáradt napraforgószárak között egy muszka vágódik a földre. Kezében levő pisztolyommal néhány lövest küldök feleje. Pisztoly! Villám-ként cikázik át agyamon: minden se-gítségűl távol, 300 méternyire innen hét sebesült katona, kezében pisztoly, melyben azonban alig néhány töltény van. Vágódok a földre. Néhány percig feszült figyelemmel fokszem egy halott honvéd mellett. Muszkám is fekszik tölem talán 40—50 méternyire. En töle, ő tölem tart. Feugrom és visszafutok sebesültjeimhez. Összeszedek néhány kézigranátót, megtöltök egy puskát és egy granát töltésben várom a fejlem-nyeket. Sebesültjeim könyörögnek, ne hagyjam el őket, mert a bolsik néha agyanszurják a sebesülteket.

— Eszemágában sincs elhagyni ben-neteket!

Kézigranát, löszér van elég. Ört álltam mellettük. Negyedórai megfeszített vá-rakozás után muszkám ügylátszik meg-unt a várakozást, mert a napraforgó-szárak között villámgyorsan szökni próbált. Gyors egymásutánban néhány jól célzott lövest küldtem utána, mire ismét elvágódott. Találtam-e nem-e, nem tudom, mert szekérbörgésre lettem figyelmes. Itt a váravárt segítség. A négy legstíyosabb sebesültet felraktuk a szekerre és ellnultam velük az ezred segélyhelyre, míg a visszamaradtak mellett egy közben érkező kerékpáros jelentőt hagytam.

Kimerülve érkeztem a segélyhelyre, hol elbúcsúztam sebesültjeimtől és visz-szamentem az ezredparancsnok harc-álláspontjára.

Tíz óra délelőtt. Egész nap tartott a támadás, illetve az ezt követő előnyo-mulás.

Megérkeztek az első foglyok. Hosszú zárú sorokban vonulnak hátra. Elállá-tiasodott, vadtekinetű, konor pofák valamennyien. Később kettesével, tízesével kerülnek hátra olyanok, akik-nek sikerült visszamaradva elrejtőzni.

A balszárny elakadt. Ezen azonban csakhamar segítenek a stukák. Hat óra után mintegy harminc stuca villám-gyorsan csap le az ellenálló részre és oly pokoli bomba- és géppuskatüzet zú-dít rájuk, hogy minden kétséget kizá-róan megpuhultak. Valóban a bombá-zás után csakhamar jelentés érkezik, hogy a balszárny is felzárkózott.

Beesteledt! Tüzérségünk állandó zavaró tüzzel akadályozza az ellenséget abban, hogy megvesse lábát.

Közeledik az éjszaka. Szürke, piszkos köpenyét ráborítja a tájra.

— ooxoo —

A fővárosban 248 lakás épül

Budapestben 245 új lakás építésére adott engedélyt a polgármester. Ezek a lakások még ez évben elkészülnek. A lakások közül 82 egyaszobás, 81 két-szobás. A garzonlakások száma 48, a háromszobások 28. Jellemző, hogy a 248 lakás közül csak 9 olyan, melyben négynél több szoba lesz.

Kinevezések az OTI-nál

A m. kir. belügyminiszter az Orszá-gos Társadalombiztosító Intézetnél dr. Korokvay Zoltán fogalmazógyakornokot a XI. fizetési osztályba ideiglenes minőségű fogalmazógyakornokká, a számvevősegi tisztviselők létszámában Czeizing Lajost és Tóth Gyulát id. minőségű intézeti számgyakornokká, az al-

sófokú biztosítási tisztviselők létszámá-ban Gelencsér Andrást a XI. fiz. osztályban id. minőségű intézeti biztosítási segédtsízt, Asztalos Lászlót biztosítási gyakornokká, a kezelési tisztviselők lét-számában ifj. Eged Józsefet id. minőségű irodakezelési gyakornokká nevezte ki.

A termények ellenséges gyujtogatás elleni védelme

A termés aratásának ideje elérke-zett, ezért időszerűnek tartjuk, hogy újból ismerlessük azt a 194.700. számú rendeletet, amelyet a belügyminiszter az elmúlt év július hó 11-én adott ki. A rendelet szerint a lánon álló és le-aratott mezőgazdasági termények el-lenséges gyujtogatás elleni fokozottabb védelmére minden községben a helyi túzoltóság keretében az alkalmas la-kosság bevonásával állandó túzfigyelő szolgálatot kell tartani az aratás, be-takarítás és eséplési munkálatok tar-tama alatt. A túzfigyelők kötelesek bármiféle ellenséges cselekményt fi-gyelni és észrevételeiket a hatóságok-kal közölni. Túzfigyelőtől megzöröke-t, hegyzöröket, éjjeli öröket, eszöröket és pásztorokat kell kijelölni, de szükség esetén igénybe vehetők mindazok, akik személyes légvédelmi szolgálatra köte-lezhetők. Az előjárások kötelesek a

túzoltókészültségek felszereléséről gondoskodni és arról is, hogy a mező-gazdasági, az aratási, eséplési és le-hordási munkáknál betartják-e az elő-írt túzbiztonsági rendelkezéseket. A túzveszély csökkentése céljából a ke-resztekbe rakott terményt olyképpen kell csoportosítani, hogy 10 keresztűl több egy csoportba ne kerüljön, az egyes csoportok között pedig legalább 20 méter távolságnak kell lenni.

A learatott föld területét a keresztek felrakása után azonnal le kell buk-tatni, vagy a keresztekkel körül kell szántani. A szántás a keresztekkel le-hetleg 10 méter távolságra legyen.

A belügyminiszteri rendelet hang-súlyozza azt is, hogy a lakosság figyel-mét megfelelő módon fel kell hívni arra, hogy az esetleges túzek elfojlá-sára alkalmas eszközöket mindenkor tartsa kéznél.

Sesztina Nagybákay Jenő kitüntetésének átadása

A debreceni kerületi Kereskedelmi és Iparkamara pénteken délelőtt 11 órakor a Kamara székházában véleményező bi-zottsági ülést tart. Az ülés előtt dr. Szilassy László főispán ünnepélyes kere-tek között adja át nagybákai Sesztina-Nagybákay Jenő, a Kamara volt elnö-kének a Kormányzó Úr Öfömöttésége által adományozott Magyar Érdemrend Középkeresztljét.

Az ülés 11 órakor kezdődik és a Ka-mara ezután is kéri a résztvevőket, hogy pontosan jelenjenek meg.

Milyen ruhát viseljenek a nők a templomban

Vatikáni vélemény

Róma, július 9. Több helyről kérdést intéztek a Vatikánhoz, hogy milyen ru-hát viselhetnek a nők a templomban a nagy nyári meleg idején. A felelet meg-állapította, hogy a nők templomi öltö-zékéről nincs semmiféle hivatalos ren-delkezés, de természetes, hogy az Isten házában illendő öltözéke viselendő. Ille-ndő öltözék az olyan ruha, amely nem túlságosan rövid, nem túlságosan ki-vágott és az ujjai sem túlságosan rövi-dek. Ami pedig a harisnyanélküli vise-letet illeti, a vatikáni körök véleménye az, hogyha a nők öltözéke megfelel az előbbi követelményeknek és ha a rend-kivüli viszonyok miatt nincs módjukban harisnyát viselni, akkor a harisnya vise-lése a templomban is elengedhető. Egyes példánál már meg is engedték, hogy a nők harisnya nélkül is belphessenek a templomba. Így például a kereszténység legnagyobb templomába, a vatikáni ba-zilikába meztelen lábbal is mehetnek a nők.

Mehalt Csokonai illusztrátora Márk Lajos festő

Newyorkból nagy késéssel jött a hír, hogy ott a tavasszal meghalt Márk Lajos híres festő, aki a múlt század végén itt-hon, e század folyamán pedig az Egye-sült Államokban aratott nagy művészi sikereket, különösen közéleti férfiak és színpadi hírességek arcáival.

Bennünket, debrecenieket azok a raj-zai érdekelnek közelebből, melyekkel Csokonai válogatott munkáit illusztrál-ta, azt a kötetet, mely a Remekfrók ké-pes könyvtára című sorozatban jelent meg majdnem 40 évvel ezelőtt. Az egyébként is szép kiállítású könyvet Márk Lajosnak 10 rajza díszíti, melyek közül főképp »A tihanyi ekhóhoz«, »Az alvó Lilla felett«, valamint »A csikóbő-rös kulacsolt« című költemények il-

lusztrációi emelkednek ki finom vona-laikkal; szentimentális hangulatukkal. De sikerültek a »Dorottya«-hoz készült illusztrációk is, melyek a víg eposz főbb személyeit és jelenetét mutatják be.

Márk Lajosnak, Csokonai egyik hí-res illusztrátorának a halála eszünkbe juttatja, hogy mikor valósul meg a Ké-pes Csokonai-kiadás, melynek tervével a Csokonai-kör már évtizedekkel e-zelőtt foglalkozott és amelyhez már 20 év óta készen áll Csokonai másik híres illusztrátorának, Haranghy Jenőnek majdnem százra menő humoros rajza és színes festménye és várja a felhasználást a Déri Múzeum Csokonai-termében.

A nagyerdő madárhangverseny a rádióban, vasárnap délután

Az egész ország megismeri a Nagyerdő igaz életét!

Ismeretes, hogy a multkor debrec-ni rádiónap alkalmával mennyire tetszett nemcsak a debrecenieknél, hanem az egész ország természetbarátainak a Nagyerdőből felvett eredeti madárhang-verseny. A legelőbb meg most is azt hiszik, hogy azt hanglemezről adta le a rádió, pedig éppen a Madárvédelmi Egyesület multkori ülésén dr. Nagy Je-nő elnök szépen megmagyarázta, hogy is történt ez az eddig szinte egyedülálló felvétel. Hogy magát a rádiót is meny-nyire meglepte e felvétel szépsége és eredetisége, azt legjobban mutatja az, hogy maga a rádió mindjárt akkor egy újabb felvételre kérte fel dr. Nagy Je-nőt. E második felvételt fogja most a rádió vasárnap, 12-én délután 6 óra 15 perckor Budapest II-én bemutatni. Ekkor teljes háromnegyed óráig gyö-nyörködhet az ország madár- és termé-szetkedvelő közönsége egy pártatlan ma-dárhangversenyben, amely még szinte tömörebb mint odakint az erdőben, mert négy mikrofon négy különböző helyről szedte össze a Nagyerdőben kb. 10—12 féle énekesmadár hangját és sú-rítélt egy lemezer. E hangversenyt vé-zérli és magyarázza az itteni madárvilág legjobb ismerője dr. Nagy Jenő, aki egyuttal a Nagyerdő fáról és növényei-ről s egész életéről beszél, hogy az or-szág, de még Debrecen közönsége is megismerje az igazi Nagyerdőt s annak érdekes természetvilágát.

II. GÖDÉNY FERENC
rum-, likörgyár
és bornagykereskedés
Debrecen, Széchenyi-u. 49. szám.
Telefon: 23-04.

„Ez az én végakaratom“

Érdekes új részletek Oláh Gábor végrendeletéből

Megírta a „Debreczen“, hogy a nagy magyar költőnek, Oláh Gábornak a végrendeletét felbontották vitéz dr. László Béla kir. közjegyzőnél Baja Mihály lelkész, a végrendelet végrehajtója és Csobán Endre főlevéltáros, a Csokonai Kör főtájkára jelenlétében... A végrendelet, mely 1940 április 30-án kelt, mint tanuk Baja Mihály lelkész és dr. Juhsz Nagy Sándor egyházi közjegyző írták alá...

Ezuttal módunkban van leköszölni Oláh Gábor teljes, hiteles végrendelet-szövegét, mely irodalomtörténeti szempontból is rendkívül érdekességgel bír, emellett egy zseniális magyar író megírásán mély emberi dokumentuma. A végrendelet szövege a következő:

VÉGRENDELET

Alábbi végrendeletet teszem:
1. Könyvtáram anyagát két részre osztom. A tudományos (esztétikai, irodalomtörténeti, filozófiai, történeti stb.) műveket a debreceni Tisza István Tudományegyetem magyar irodalmi személynáriának a tulajdonába kerülnek, ott külön csoportban kezelik. A szépirodalmi műveket egy-egy példányban meglevő saját könyveimmel együtt a Déry-múzeum belső (ki nem adható) könyvtárának hagyom, szintén külön kezelésre.

2. Kéziratban maradt regényeim: Almód magyarok (megjelent a Virradat c. pesti lapban Szakács Andor szerkesztése korában), Szerlem és halál (a Lantos pesti antikvárius cég tulajdonában, ha átadja), Heten vagyunk, a gyémántszívű királyfi (Déry-múzeum könyvtárában), Bárány a farkasok között, (Déry-múzeum), Három jó barát (Déry-múzeum), A király fia, Szolgák ura, urak szolgálja, Timár Akos regénye I.—III. Szárnyatlan ember, Futó bolond, Az idomító — a Déry-múzeumnak hagyom: kiadhatatja akármelyik kiadóval.

3. Szindarabjaim géprészes szövegét a meztelen asszony (nyomatásban), Az emberek fia (nyomatásban), V. László, Thurzó Ilona, Lilla, A halottak visszajárnak, Jött évek csodáinak (nyomatásban), Ismeretlen katonák, Magyarok, Széchenyi alkonya és Magyar tragédia, Nagy emberek iskolája, A király fia, Férfitemető, Beethoven (két kidolgozás), A házasság komédiája, Édesanyám, Szület, Heten vagyunk, Az élő halott, Az asszony ingatag, Urak és tolvajok, Michelangelo, Csokonai, Dante, Magyarok gyászban ül, Napkeleti királyfi (nyomatásban), Nehéz idő, Magyar éjszaka, A vasha öltözött asszony, A úzmádó, A függetlenség bajnoka, Köszikán épült Vár, A lelencolt Prométheusz (nyomatásban), Barocsi (nyomatásban), Haláltánc (nyomatásban), Kömüves Kelemen, Don Juan — a Déry-múzeumra bízom megörzést végett. Ha valaki egyenként vagy gyűjteményesen kiadná: minden jog reá szálljon, az esetleges színpadi előadások joga is.

4. Kéziratban maradt versemet „Rossz versek“ címen összeírva, mind a Petőfi Társaságnak ajánlom fel kiadásra. A bérkocsis fia, verses önéletrajzommal, A búvós kastély c. elbeszélő verseskönyvemmel együtt és összes naplójegyzetemet. (Ezek közül két már a P. T. birtokában van, három nálam). A P. T. birtokában levő egyik kötetnek, a Csokonai ereklye címűnek, s az al Csokonai-verseket „Ne feledd el oh“ — kezdetű verset — magában foglalt egész borkötéses kéziratkönyvemnek csak a tartalma a P. T.-é, maga a kötet a debreceni ref. Kollégium nagykönyvtárána a kézirattáráé. A magam életének egy részét jegyeztem föl bele, s minthogy még élnek a benne szereplők közül: lefektettem a kihaltakról a P. T.-nál, haláluk és halálom után kerüljön vissza majd a debreceni Kollégium nagykönyvtárába. A „Ne feledd el oh“ verset én írtam ki, mert nem Csokonai verse. A kéziratot tartalmazó borkötéses könyvet nem loptam el, mint életemben hirdették. 80 darab eredeti kéziratot szeretem a könyvtárnak. (Munkácsy, Petőfi, Kazinczy, Jókai, Ady stb.). Egy al-Csokonai verset megsemmisítettem.

5. Összes munkáim kiadását a Petőfi Társaságnak ajánlom föl, ha kedve volna hozzá.

6. Mikor a Hegedűs és Sándor debreceni könyvkereskedő cég feloszlott, két könyvem kézirata a pesti Lantos-cég tulajdonába került. Egyik regény, Szerlem és halál (Lotz Károlyról és lányáról), a másik Három csillag c. verseskönyvem. Ezeket is jó volna kiadni.

7. A szobám bútorzata és ruhám Mihály öcsémre szállanak.

8. A debreceni Magyar Leszámloló és Pénzváltóbanknál 2795 számú „Bokréta“ névre kiállított (öt ezer ar pengő összegű) fiókbetétkönyvem álló összeg egészében a Csokonai Kör, irodalmi alapítványra, vagy irósegélyezésre. Az az összeg, amely halálom idején letétben van.

9. Özv. Domokos Istvánné takarítónőnek, ha még nálam volna halálomkor ötszáz pengő jusson maradékpénzemből

vagy takarékbetéteimből.
Ez az én végakaratom!
Kelt Debreczenben, 1940 április hó 30. napján.

Oláh Gábor sk.

Pótlás: 10. Holttestemet föl kell boncolni, föltétlenül, addig el ne temessék. Ki kell deríteni: mi volt alapbetegségem.

Az Oláh Gábor hagyaték leltározása egyébként a héten teljes befejezést nyer és néhány héten belül kitűzi vitéz dr. László Béla közjegyző a hagyatéki tárgyalást.

Kinevezések a rendőrségen

A Kormányzó Úr Öfomlétsága a m. kir. belügyminiszter előterjesztésére a m. kir. rendőrség létszámában Zsáky József rendőrtanácsosnak a rendőrfőtanácsosi címet és jelleget, dr. vitéz Tóth Gyula rendőrtanácsosnak rendőrfőtanácsosi címet, Elek Ferenc és dr. Szabó Zsigmond rendőrkapitányoknak a rendőrtanácsosi címet és jelleget, Gorzó István hivatali tisztnek a hivatali főtisztli címet és jelleget, dr. Könyöky József rendőrtanácsosi c. és jelleget felruházott rendőrkapitányt, továbbá Roncsik Tibor rendőrkapitányt rendőrtanácsossá, dr. Lengyel István rendőrségfoglalmazót rendőrfoglalmazóvá nevezte ki.

Rózsa Miklós detektívnek detektívfelügyelői címet adományozta. Bardócz Jenő detektívet a IX. fizetési osztályú m. kir. rendőrségi detektívve, N. Nagy László detektívgyakornokot XI. fizetési osztályú rendőrségi detektívve kinevezte. A kinevezettek részben hosszabb ideig működtek a debreceni rendőrkapitányságnál, részben más kapcsolatok fűzik őket Debreczenhez és így kinevezésük széles körben ösztönözték.

A debreceni rendőrkapitányságnál dr. Kovács Gábor rendőrségfoglalmazót, dr. Rádonyi Ándor rendőrfelügyelőt és dr. Ruttkai Árpád tudományegyetemi fogalmazót m. kir. rendőrfoglalmazóvá nevezte ki.

Krudy Ferencet választották a Ház alelnökévé

Nyolcórás ülésen fogják tárgyalni a mezőgazdasági javaslatot

A képviselőház tegnapi ülésén töltötték be a Szinyei Merse Jenő kultuszminiszterrel történt kinevezésével megüresedett alelnöki tisztséget. A leavott 128 szavazatból 127 szavazattal Krudy Ferencet a Ház alelnökévé választották meg. A kormánypart lelkes tapsal és éljenzéssel fogadta a választás eredményét.

A mezőgazdaság fejlesztéséről szóló javaslat vitájában Csorba János megfellelő árpolitikát sürgetett, a javaslatot nem fogadta el. Plosz István hosszúlejtű mezőgazdasági hitelt nyújtását kérte a kiscsárdák részére. A kormány lánál bizalomból a javaslatot elfogadta. Tóth János hangzott, hogy nemcsak a zsidóbirtokok kérdését kell revízió alá venni, hanem a többi magyarországi mamut birtokét is. Hokky Károly (MÉP) a gyümölcsstermelés kérdésével foglalkozott. Legalább 10 millió pengőt kellene fordítani gyümölcsösök megmentésére. A javaslatot elfogadta.

Vitéz Törs Tibor elnök bejelentette, hogy Kőlcsey István indítványt nyújtott be a mezőgazdaság fejlesztéséről

szóló javaslat 8 óras ülésben való tárgyalására. Az indítványról a legközelebbi ülés elején vita nélkül döntenek.

G. Váczy Lajos (kiscsarda) a műtrágya árának magasságát tette szóvá. Helyesen tartaná szérumgyárak felállítását.

Pápay István (MÉP) rámutatott arra, hogy a mezőgazdasági törvényjavaslatban a mult bűneit akarják helyrehozni. A javaslatban mindenki láthatja a kormány jóindulatú segítőkészségét. Felháborodással utasította vissza ezután azt a rágalmat, hogy a Tiszántúli embere lista. Kérte a földművelésügyi minisztert, hogy győződjék meg személyesen ennek ellenkezőjéről. A javaslatot örömmel elfogadta. B. Szabó István (kiscsarda) azt fejejtette, hogy a csak mezőgazdasággal megerősödött, sorsával elégedett paraszttársadalom lehet a gazdasági jólét alapja. Jól megszervezett gazdasági előjáróit intézmény nagy előnyt jelenthet a mezőgazdaságnak. A javaslatot nem fogadta el.

A vitát pénteken folytatják.

Rendelet a bércséplési részről

A m. kir. közellátásügyi miniszter a 83.900—1942. szám alatt rendeletet adott ki a bércséplést rész megállapításu tárgyában.

A gabonaművek (búza, rozs) kétszeres árpa, zab és köles) bércséplésének elvégzéséért az elcséplelt mennyiség után a következő cséplési rész számítható fel:

1. Magánjáró gépek, ha az üzemenyanyagot a csépléltő gazda adja, 100 mázsánként felszámítható 5 mázsa, ha az üzemenyagról a cséplőgéptulajdonos gondoskodik, felszámítható 6 mázsa.

2. Nem magánjáró gépeknél, ha az üzemenyanyagot a csépléltő adja és a vontatásról is gondoskodik 5 mázsa 50 kltól, ha az üzemenyanyagot a cséplőgéptulajdonos adja és a vontatásról is 6 gondoskodik, 5 mázsa 75 kiló számítható fel 100 mázsánként.

Ez a bércséplési rész a legmagasabb és legalacsonyabb résznek tekintendő, attól eltérő bércséplést részt követelni, vagy elfogadni tilos. Zab cséplésénél a bércséplési részt természetben nem szabad kiszolgáltatni, annak ellenértékét a munkaadó a 15 tonnás kocsiakománnyra hatóságilag megállapított termelői állomási áránál mázsánként 50 fillérral alacsonyabb árban köteles a jogosultaknak kifizetni.

Pótlási felszámíthatók abban az esetben, ha a géptulajdonos a bércséplést nem szerződött munkásokkal vég-

zi és szalmafelvontó is alkalmaz, ilyen esetben a bércséplés egyébkénti körülményeinek egyébként meghatározott bércséplési részén további 50 kltól számíthat 100 mázsánként.

Ahol tanarendszer van, továbbá ahol a cséplőgépek vontatása (nehéz homoki talaj, nehezebb útviszonyok, nagy távolságok) csak jelentékenyen nagyobb üzemenyanyag felhasználással, vagy költséggel történhetik, ugyancsak további 50 kiló számítható fel 100 mázsánként. A géptulajdonos azonban a többlet felszámítására csak akkor jogosult, ha a meghatározott közgazdáltsági szervtől erre frásban engedélyt kapott.

Olyan esetben, amikor a csépléltő a cséplésre szánt gabonaművet nem kötetli kivebbe, vagy ha azt a cséplés alkalmával vontatja a cséplőgép mellé, szintén 50 kilóval magasabb rész számítható 100 mázsánként.

Cséplőgép ktszolgálatra alkalmazott ügynevezett etetőke járandóságát, továbbá a gép műszaki felügyeletére esetleg szerződöttetett gépész és fűtő fizetését bércséplés esetén a bércséplési részből kell fizetni. A bércséplést végző gépekhez szerződöttetett munkások részére a hatóságok előtt megkötött munkavállalási szerződésben megállapított járandóságot a bércséplő az előbbieket szerint megállapított bércséplési részhez külön hozzászámíthatja.

Termelők befizetési cukra

Azok a termelők, akik 3200 ölnél nagyobb területű gyümölcsösük után a termelők irodájában igényeltek befizetési cukrot, cukorutalványukat ugyanott (termelők irodája, Dobozl átjáró, földszint) e hó 10-ikétől kezdve az igénylő lap szelvénye ellenében átvehetik. Polgármester.

Franchet d'Esperey és Károlyi Mihály

Hírt adtunk már arról, hogy Franchet d'Esperey meghalt 86 éves korában franciaországi birtokán. A tábornagnak nagy szerepe volt a világháború végén, mert mint a szaloniki hadsereg parancsnoka csapataival Szegedig vonult. Gróf Károlyi Mihály kormánya, mint fegyverszüneti bizottság Zimonyba utazott, hogy a tábornaggal tárgyaljanak. A bizottság tagjai Jászai Oszkár, Hatvani Lajos és Pogány József voltak Károlyin kívül. A tábornagy asztalánál fogadta a polgári ruhás fegyverszüneti bizottságot és egykorú leírás szerint Károlyi gróf csupán néhány szót tudott mondani, mert a tábornagy türelmetlen mozdulattal félbeszakította, végignézett a társaság tagjain s csak ennyit mondott:

— Nem hittem, hogy idáig sülyedtek!

Többet nem is mondott, sarkon fordult és faképnél hagyta a díszes társaságot. Természetesen a tárgyalásból nem lett semmi. A francia tábornagy, aki a magyarokat úgy ismerte, mint bátor, nemes népet és katonát is becsülte, amikor meglátta a szobájába belépő társaságot, nem tudott mást mondani, mint amit mondott.

Gyors ütemben halad a Budapesti Nemzetközi Vásár utazási igazolványainak elővételben való árusítása

Amikor két nappal ezelőtt megirtuk, hogy az augusztus 14-én megnyitandó Budapesti Nemzetközi Vásár ezúttal csak korlátozott mennyiségben tud félárú utazásra és a vásár díjtalan megtekintésére jogosító Vásárigazolványokat forgalomba hozni, városszerte megindult ennek, az évben ritka értékű lett igazolványok elővételben való vásárlása. Az elővételben a hét eleje óta külön nyilvántartást vezetnek azokról, akik a vásárigazolvány vásárlására jelentkeztek és annak árát a képviseletnél már előre le is fizették. A nehéz közlekedési körülmények ellenére a kormány által mégis lehetővé tett utazási kedvezmény célja főképpen az, hogy a gazdasági életben érdekelt körök számára könnyítsék meg a Vásár meglátogatását, a képviseletet elsősorban azoknak az elővétel befizetését fogadják el, akik — mint kereskedők, iparosok, vállalkozók, mezőgazdák, vagy mindezek családtagjai — komoly gazdasági érdekek szolgálatában kívánnak augusztus 14—24-ig nyitva álló budapesti vásáron megjelenni. Ez természetesen nem jelenti azt, hogy más talán nem utazhatna. A kedvezmény igénybevételét mégis elsősorban azok részére kívánják biztosítani, akik számára a vásár tüzetes megtekintése és ott esetleges vételek lebonyolítása az ország áruellátásával és termelésének fenntartásával, sőt fokozásával kapcsolatos általános érdeket jelent.

Mint értesülünk — a most elővételben vásárolt igazolványokat a képviselet e hó közepétől kezdve fogják az érdekeltek átadni. Elővételben egyébként csak legkésőbb e hó végéig lehet vásárigazolványt beszerezni.

Lopáson érték a cigánylányt

Módi Róza Cserépes-utca 5. szám alatti lakos tettenérte Rózsa Piroška 22 éves Tegez-utca 65. szám alatti lakó cigánylányt, aki a néhány percre őrzetlenül hagyott lakásba besurrant és ott ruhaneműket csomagolt össze éppen akkor, amikor Módi Róza belépett. A tettenért tolvaj leány elmenekült, zsákmányát otthagya. A kapott személyleírás alapján azonban a rendőrség elfogta és a kihallgatások befejeztével átadják az ügyészségnek.

H I R E K

„DEBRECZEN“

szerkesztősége, kiadóhivatala és nyomdája József kir. herceg u. 1. (Bikabérezs). Telefon nappal-éjjel: 17-52 és 27-89. (6 mellékállomás). Előfizetési árak: havonta 3.— P. negyedévenként 8 70 P. Ára: hétköznap 12 fillér, vasárnap 21 fillér.

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata július 4-én reggel 8-tól 11-én reggel 8-ig: „Aranyangyal” Piac u. 50., telefon: 24-53. — „Reménység” Csapó u. 22. telefon: 14-21. — „Isteni gondviselés” Petőfi-tér és Teleki u., telefon: 32-81. „Sas” Hatvan u. 66. telefon: 11-93.

A Debreceni Iparos Dalegylet rádiószereplése

Mint már közöltük, a Debreceni Iparos Dalegylet is helyet kapott a Rádió Debreceni Nap-ja műsorában. Most a rádió a dalegylet által leadott s viaszlemezzel felvett műsorszámokat ma délután 17 óra 15 perccel kezdettel fogja közvetíteni.

Mivel a dalegylet a Debrecen és Vidéke Ipartestület egyik kultúrszakosztálya s mert a nagyhírű dalegylet megérdemli, hogy nemcsak az iparosok, de a nagyközönség is meghallgassa: felhívjuk a figyelmet és kérjük, hogy iparosságunk közül is minél többen hallgassák meg a dalegylet szebbnél-szebb számaint.

Az Ipartestület elnöksége.

Kinevezés. Nagy István postafelügyelőnek a Kormányzó Úr a kereskedelmi miniszter előterjesztésére a postafelügyelői címet és jellegel adományozta.

Esküvő. Sóváradai Bíró Klára és Cseh Andor tábori lelkész július hó 11-én délután háromnegyed 1 órakor tartják esküvőjüket a debreceni egyetemi templomban.

Önkéntes gabonavédelmi őrségek. A Turáni Vadászok nemzeti védelmi szervezetének központi vezetősége a magyar föld termésének betakarítása, a cseplés, az arabás zavarlatlan menete, valamint a termésnek tűzvész ellen való megóvására felhívta összes vidéki szervezetét, hogy a lehető legsürgősebben szervezzék meg önkéntes gabonavédelmi őrségeiket. Ezen önkéntes őrségek — különösen a Délvidéken — igen sok helyen máris megalakultak és szolgáltatásokat az ottani népségnek felajánlva működésüket megkezdték.

Vértesi István apó és Gere Katalin, július 9-én házasságot kötöttek. (Minden külön értesítés nélkül).

Monumentális bibliakiadás készül. A híres monteserrati kolostor benedécs atyái, melyet neve és romantikus fekvése miatt a Grál-mondával összefüggésbe hoztak hozni, monumentális bibliakiadás előkészítésével foglalkoznak, mely 30 kötetre fog terjedni és 7500 fényképet fog tartalmazni. Az óriási munkát Ubach páter vezeli, aki már 1914 óta foglalkozik a bibliakiadás tervével és erre a célra több rendfőnökövel számos palesztinai utazást végzett. A kiadás a Szentföld kiemelkedő földrajzi leírását is tartalmazni fogja.

II. Károly román esküvői ürese. Miklós még 1937-ben a II. Károlyal családi okból támadt viszálva miatt lemondott hercegi címéről. A fivére között a viszály tudvalevőleg amiatt tört ki, mert Miklós herceg polgárleányt vett feleségül Most I. Mihály király feljegyeztette nagybátyját, hogy a „Miklós, Hohenzollern hercege” címet viselhesse. Régebbi címe: „Miklós, Románia hercege” volt.

Svájban tojásnagyságú jég esett és igen nagy kárt okozott az állam közepso vidékein. Egyes kerületekben a vélemények, gyümölcsfák 90 százaléka elpusztult.

A javítóintézetből szabadságra ment és útközben Debrecenben betörést kísérelt meg egy fiatalkorú

A debreceni rendőrség bűnügyi osztálya tegnap hajnalban őrizetbe vett egy fiatalkorú suhancot, aki Simonyi Mária Ferenc József-út 43. szám alatti cukorkaárú üzletébe be akart törni. A tettes betörte a cukorkaüzlet kirokati-üvegét és így akart bejüni az üzletbe. Közben azonban tettenérték és elfogták.

A rendőrségen kiderült, hogy az

őrizetbe vett fiatalkorú a kassai javítóintézet lakója 17 éves kora óta már számos betörést és lopást követett el. Most a javítóintézetből egyelőre feltételes szabadságra ment haza Hajdúnánásra. Útközben azonban Debrecenben már betörést akart elkövetni. A rendőrség a tettenért betörőt átadja a fiatalkorúak bíróságának.

Törvényjavaslat készül a zsidó ügyvédek térfoglalásának korlátozásáról. A kormányzat főz oldalról fordultak már azzal a kéréssel, hogy a zsidókat zárják ki az ügyvédi karból és az igazságszolgáltatásból. Az igazságügyminiszter kijelentette, hogy megkezdik a szükséges előkészítő munkát és készül a törvényjavaslat a zsidó ügyvédek térfoglalásának korlátozásáról.

Donovan ezredesről, aki Roosevelt személyes megbízottja, megtagadta Vichy a beutazási engedélyt. Az amerikai ezredes már jó ideje politikai természetű megbízásokat hajtott végre és valószínűleg ezért nem adták meg francia területre az utazási engedélyt. Donovan Madridon át alkart Franciaországba utazni.

A németek hazaengedtek 5000 francia hadifegyvert. Laval francia miniszterelnök közölte a munkások szervezeteivel, hogy a németekkel történt megállapodás értelmében a németországi munkára önként jelentkező francia munkások ellenében történtek a szabadonbocsátások.

A balafoni penziók a közellátási miniszter engedélyével 10 százalékkal emelhetik az árakat. Az áremelés csak azok kapják meg, akik előzőleg már bejelentették árúkat. A mellékdíjakra az áremelés nem vonatkozik.

Fürdőszobákban a vízbefulladás Egyed határában Vincze Antal 10 éves gyermek, aki a vályogvető gödör vizében lubickolt barátaival. A gyermek valószínűleg görcsöt kapott, a hideg vízben és úgy merült el. Temetésére megadták az engedélyt.

Az Oszlályországi húzásán 10.000 pengőt nyertek: 57232 70231. 1000 pengőt nyertek: 32200 43378 75584. 500 pengőt nyertek: 22450 24277 42969 43725 58608 84391 86570. 300 pengőt nyertek: 5796 10979 16786 24954 26197 33527 45941 61382 62305 70779 72221 75231 75945 77437 77984 83897 87159 99167.

Eleven kecskével és bárányjal játszanak a gyermekek a nyíregyházi népkert pályáján. Az eleven játékszerkeket a nyíregyházi ferences szerzetesek bocsátolták a gyermekek rendelkezésére.

Eltűnt az árvíz utolsó nyoma is a szegedi földekről. Szeged környékén összesen 50.000 hold volt víz alatt.

Rosevelt megállapította, hogy az Egyesült Államokban élő németek, japánok és olaszok elkobzott vagyonait egyenlő arányban a bevándorlók támogatására alakult bizottság és az államkincstár között kell felosztani.

Bozsilov bolgár pénzügyminiszter háromnapos berlini látogatása után visszautazott Szófiába.

Meghall az esztergomi rablógylókosság harmadik áldozata. Esztergomból jelentik: Kolb Gyula erdészei álliszlet, feleségét és leányát egy 17 éves cukrászsegéd doronggal fejbeverte és lakásukat kirabolta. Az aszszony és leánya a helyszínen meghalt. A 70 éves Kolb Gyulát súlyos fejszével kórházba vitték, ahol a gondos ápolás ellenére három héttel a merénylet után ő is meghalt.

„Gömbvillám” sújtott egy fiúcskát. Nem mindennapi és könnyen végezelessé válható baleset érte Szöke Ferenc 7 éves szőnyegi fiúcskát. A gyermek vizet vitt haza egy vederben a községi kútról, amikor hirtelen vakító fényesség káradt körülötte, égető fájdalommal érezte és megdöbbenve tapasztalta, hogy az ing meggyullad testén. Kiderült, hogy a gyermeket az igen ritka természeti tűnemény, az úgynevezett „gömbvillám” sújtotta meg. A fiúcska ritka lélekjelenléttel letépte magáról a lángoló inge és haza futott. Szülei a bányahunyvadi kórházba szállították s ott ápolás alá vették. Állapota súlyos, de nem életveszélyes.

Bolondnak áll a világ... Párizsban Szent Martin külvárosában a záróra után elfogtak egy kopottan öltözött embert, aki nem tudta magát igazolni. Zsebei kiürítésénél 114.000 frank került elő. Az az állítása, hogy a pénzt löversonyven nyerte, valónak bizonyult. Nem is ezt az összeget, hanem több mint 300.000 frankot nyert. A löbbelről azonban nem tudott felvilágosítást adni. Kiderült, hogy a loprongyos alak a calvadosi tébolydából megszökött ápoli, akinek azonban elmebaja mellett elég esze volt ahhoz, hogy a nyert lovakat fogadja meg. Visszavitték a tébolydába. A kísérő rendőrnek bűcsűajándékkal tippetek adott a legközelebbi vasárnapi löversonyrt.

Szerelmi bánatában öngyilkos lett Bíró Sándor hajdúhadházi fiatalember, aki szülei lakásán pisztolyával a szájába tűt és néhány perc múlva megállt. A golyó agyvelejét roncsolta szét. Temetésére engedélyt adtak.

Kenyeret és húst lopott Sipuka Margit esetében Pirocska Sándor sámsóni gazda kamarájából. Meglátta a kerítésen át, hogy a kamara kulcsát hova dugták és amikor ellátoztak a házbellek, elővette a kulcsot és felszerelte magát elemőzsiával.

Mészak adta gazdája istállójából a takarmányt Bereczki Sándor 20 éves cseléd. Özvegy Balogh Viktorné hajdú. böszörményi tanfáján szolgált és Winkler Lajos növendékmarhai részére lopkodta néhány pengőért és pakli dohányért az értékes takarmányt.

Öz. gróf Teleki Pálnét tegnap délelőtt temették el nagy részvét mellett a Kerepesi-úti temetőben. A temetésen megjelent Hortlhy Istvánné, a kormányzóhelyettes felesége, Kállay Miklós miniszterelnök vezetésével a kormány tagjai és sok más előkelőség. Az egyházi szertartást Dr. Witz Béla pápai prelátus, a Szent István bazilika plébánosa mondta. Teleki Pálnét félje mellé temették el.

A bombayi tartományban kolerajárvány dúl. Eddig a bombayi körzetben 416 koleraeset fordult elő. Ezek közül 218 eset halálos volt. Bombay tartomány többi körzetéből is többszáz megbetegedésről érkezett jelentés. Ezek közül sok halállal végződött.

Elkobzását rendelték el Málnási Ödön „Feladatok” című könyvének, melyet az egyik pécsi nyomdában állítottak elő. A könyvet a magyar állam és magyar nemzet megbecsülése ellen elkövetett vétség címén foglalták le. A könyv terjesztői ellen megindul a sajtórendőri eljárás.

Anyakönyvi hírek

Születések: Balogh Mihály npsz. V. pércs, leány Rozália. Lesku Ferenc cipész s. Károly F. J. u. 62. leány Olga. Pázmány Gyula tisztviselő Budapest, leány Katalin és fiú Géza, ikrek. Molnár András raktári munkás, Malvin u. 45. leány Mária, Nagy István máv. rakt. munkás Kert u. 8. leány Ilona. Máriás Béla molnár s. Báránd leány Rozália. Veress János gazd. cseléd Bellegelő 201. fiú Sándor. Z. Papp János villamos ka. lauz Dész u. 5. leány Ilona. Koloczan István npsz. Irén u. 23. leány Mária. Fehér Sándor urj divat keresk. Pécsi u. 6. leány Márta. Szabó István npsz. Bellegelő 87. leány Juliánna. Daru Sándor doh. kertész N-hegyes 2. fiú Sándor. Asztai István npsz. Bagamér, fiú Sándor. Varga Károly npsz. Bácsaság utca 15. leány Irén. Szilágyi Imre máv. s. tiszt Gyúlyás u. 1. fiú Imre. Kópis Mihály pék s. Bácsaság u. 69. fiú Mihály. Szilágyi Sándor npsz. Temető u. 18. fiú Sándor. Dorogi János vizv. szer. s. munkás M.-pécsi út 7. leány Katalin. Snyders Lázár keresk. Győr, fiú Ervin.

Eljegyzések: Héthy Lajos gimn. tanár Sárospatak—Kiss Klára Kishegyesi út 15. Nagy Árpád egyet. gépházi munkás Apponyi u. 28.—Takács Margit Kender u. 18. Karsai László műszerész Sámsóni u. 29.—Gönczi Ágnes Meszina u. 8. Elek János fuvaros—Boros Eszter Köntösgáti rokk. föld.

Házasságok: Cseh Andor tábori lelkész Jutas—Bíró Klára Veszprémi u. 3. Gyuró József máv. fekéző—Boros Mária Acél u. 3-e. Gleichmann Antal s. s. Nyomató u. 22.—Blum Jolán Homko u. 39. Horváth Ferenc posta kis. szolgál Homok utca 47.—Sári Ilona Rothermere u. 21.

Halottak: Domokos Lajosné ref. 60 éves, Székelyhadosztály u. 13. Diszler Józsefné ref. 53 éves, Eötvös u. 76. Batiz János ref. 43 éves, Kuruc u. 25. sz. Öz. Molnár Istvánné ref. 83 éves, Vedres d. 62. Öz. Szücs Sámuelné ref. 77 éves Kishegyesi út 40. Öz. Kobinusz Andrásné gk. 78 éves Kishegyesi út 40. Dairdovszki György gk. 76 éves, Kishegyesi út 40. Szakál János ref. 40 éves. Kar u. 20. Szabó József rk. 38 éves Sarud. Hritz Anna gk. 66 éves, Létai u. 15. Öz. Szabó Sándorné ref. 59 éves. Hegyi M. u. 16. Felegyházi János ref. 43 éves, Ferenc József út 63. Olajos András ref. 44 éves, Iskola u. 2. Papp Sándor ref. 82 éves, Kardos u. 3. Fehérvári Mária gk. 5 hónapos, Népház

Megvizsgálják a közúti forgalomban résztvevő gépjárműveket Debrecenben

A belügyminiszter elrendelte a közúti forgalomban résztvevő valamennyi teher- és személyszállító gépjármű — beleértve a motorkerékpár és autobusz — megvizsgálását.

A m. kir. rendőrség debreceni kapitánysága, mint gépjárműkerületi I. fokú rendőrhatóságnál a közúti forgalomban résztvevő gépjárművek valószínűs és jogos üzemeltetői a nevükön nyilvántartott gépjárműveket forgalomképesség és forgalombiztonság szempontjából bemutatni kötelesek.

A Debrecen város területén forgalomban levő gépjárművek megvizsgálásának ideje: 1942 július hó 15., 16., 17., 18. és 20. napja, azokat tehát ezen napokon kell Debrecenben, Kossuth-utca 20. szám alatt bemutatni.

Az igazoltan elmaradt és kisebb műszaki hiányok pótlására utasított gépjárművek 1942. évi július 30. és 31. napján kerülnek megvizsgálásra.

Életigazságok

Ki a korral nem halad,
Feleúton lemarad
S célhoz sosem érhet el,
Ha perbeszél Istennel.

Boldogságra nem tudál,
Útja elé akadály
Tornyosul és eltéved...
Keresnünk kell a révet.

Az út Hozzá vezet el
S ki lélekkel vezekel,
Bánat nem dúl szívében,
Derűt lát már az égen.

Oh ne higyük azt soha,
Isten hozzánk mostoha!
Irgalmaz és büntet Ő,
Ember, ne légy vétkes!

Schirt István.

Csőfelföldást, víztisztítást vállal

Füvessy

Simonffy-utca 15. Telefon: 28-03.

A török miniszterelnök órával kezében várta a halált

Istanbul, július 9. (NTI) Mint most ismeretessé vált, Refik Saydam miniszterelnök, aki maga is orvos volt, amikor a szerdára virradó éjjel rosszul lett, tudta, hogy számára nincs mentés. A szálloda igazgatósága azonnal orvosi segítséget küldött, de a miniszterelnök órával a kezében és pulzusát számolva ezt mondta magántitkárnak: *»Az orvosok sem tudnak majd segíteni. Most biztosan meghalok.«* Néhány perccel később meghalt.

Az elhunyt miniszterelnökről szerdán *»előtti maszkot«* készítettek, majd a holttestet bebalzsamozták. Szerdán délután különvonaton Istanbulba érkezett a nagy nemzetgyűlési küldöttsége, hogy a miniszterelnök földi maradványait a csütörtökön este Ankarába induló különvonaton elkísérje. A temetés pénteken lesz Ankarában.

Grófi kastélyból honvédtisztii üdülő

Törökszentmiklós, július 9. Pusztaszenttamás az Országos Földhitelezeti megvásárolt egy grófi kastélyt és azt üdülő céljaira rendezte be. Az átalakított kastélyt felajánlotta a honvédelmi minisztériumnak a harcra való megsebesült honvédtisztek üdültetése céljára. A felavatási ünnepségen megjelent Antal István propagandügyi miniszter és hosszabb beszédben avatta fel az épületet. Rámutatott arra, hogy a mi politikánk alapja nem lehet más, mint a magyar földművesek hírsága, a magyar iparos termelőképesége, a magyar értelmiség gondolatának feszítőereje és a magyar katona vilétsége, egyszóval népiünk és fajtánk kiapadhatatlan ősi alkotó és élettereje, illetve mindennek tervszerű kifejlesztése.

Popoff Mihály dr. görögkeleti érseki helynök bejelentette, hogy 32 teológus költözik Debrecenbe az ősszel

Popoff Mihály dr. görögkeleti érseki helynök ismerős Debrecenben, itt élte éveken át és a debreceni egyetemen avatták doktorrá. A napokban Huszt városában járt és erről számol be a következő tudósítás:

Főpásztori körútjában dr. Popoff Mihály érseki helynök látogatott el Husztra, hogy fölkeresse híveit és tájékozzék a helyi egyházi viszonyokról. Dél-élelt ünnepélyes misét mondott, amelyre hivatalosok voltak a város vezetői is.

Délután meglátogattuk Huszt előkelő vendégét. Haglasmásvalló férfi, nem látzik 54 évesnek.

Doni kozák vagyok — jelenti ki büszkén, — Wrangel ellenforradalmi tábornok hadseregének voltam a főpapja. A Krim félszigetről Törökországba, aztán Görögországba menekültem, 1928 óta pedig Magyarországon tartózkodom. Először mint az orosz Vöröskereszt-kolónia főpapja működtem Budapesten. Nem vagyok sem ruszin, sem román, sem szerb; magyar vagyok, ezért intézhetem pártatlanul a rámbízott pravoszlávok sorsát.

Szóbajott a debreceni görögkeleti szemináriumi élet. Az ősszel már 32 teológus költözik a nagy magyar városba. A tanárok nagyobb része anyaországi pravoszláv, kettő van csupán Kárpátaljáról, két volt huszti hitoktató.

— Az elvált feleségnek nem előny, ha a volt férje karriert csinál. Ezt mondotta ki a budapesti bíróság abban a perben, melyet egy vállalati igazgató ellen indított volt felesége tartásdíj felemelését kérve. A házasságot a férj hibájából öt éve bontották fel és a bíróság abban az időben havi 50 pengő tartásdíj fizetésére kötelezte a férjet a fizetése arányában. A feleség most arra hivatkozva kérte a tartásdíj felemelését, hogy a férje mint igazgató többszörösét keresi meg a régi fizetésének. Az asszonyt elutasították keresetével azzal az indoklással, hogy a válás után a férj anyagi helyzete nem jelent előnyt a felesége számára.

FILM

A VIGSZINHÁZBAN új híradót mutattak be csütörtökön. Szébaasztropol ostromának megdöbbentő képei mellett láthattuk az új német óriás ágyúkat működés közben. Ezek az ágyúszörnyetek minden képzeletet felülmúló alkotások, olyanok, mint egy-egy gyárkémény. A sivatagi háború új képei is igen jók.

— ooxoo —

— Telket kapott egy szerencsés gyermek. Az Országos Egészségvédelmi Szövetség felkérésére a Hangya központ kétezer vándorbakelengyét küldött szét az ország ötszáz községébe. A mozgalom megindulása óta most született az ezerötzázadik gyermek, aki a vándor bakelengye áldásában részesült, a vasmegegy Csehimindszentben lakó Tóth Lajos mezőgazdasági munkás nyolcadik gyermeke. E szerencsés újszülöttnél a Hangya közel négyszázötletes telket vásárolt. A telket vasárnap adták át ünnepélyes keretek között.

— Hat év alatt kilenc fia. Egy észak-morvaországi faluban egy asszony hat év alatt kilenc fiúnak adott életet. Négyen ugyanabban az évben születtek, az első ikerpár januárban, a második ugyanezen év decemberében.

— Észtorozásban gyakori a keresztvesipera és a lakosság hét százaléka kigyómarásban hal meg. A kigyóveszedelmre való tekintettel Dorpat észt városban állami szérumintézetet alapítottak, amelyben 1935 óta rendszeresen állítják elő a kigyómarás elleni szérumot. Egyetlen kigyófészekben 650 mérgekgyót sikerült elfogni. Minden egyes keresztvesipera 2-4 milligramm süritett mérget szolgáltat.

— Különös módon akart megválni az élettől Kelemen Jánosné, marosvásárhelyi asszony. Megvett négy darab tíz centiméter hosszú vasszeget, öt apró drótszeget, egy kulcsot, aztán előlával szétvagdalt egy vékony drótgöngyöleget, apró gombócokat készített belőle és mintegy tucatot lenyelt a drótgombócokból. A mentők azonnal kórházba szállították, de az asszony tiltakozott a műtét ellen s míg az orvosok a műtéthez készültek, kitépte magát az ápolók karjaiból, végig futott a kórház folyosóján, fölszakított egy ablakot s a kórház emeletéről az udvarra vetette magát. Súlyos sérüléseket szenvedett arcán, koponyáján és eltört mindkét lábszárcsontját, de az orvosok gipszbe tették a lábát, eltávolították a gyomrából a lenyelt vassardabokat s beöltötték sebeit. Orvosi vélemény szerint a makacs öngyilkos életben marad.

— Az operabárátok új magyar operára írtak ki pályázatot és a győztest 5000 pengővel jutalmazzák. A szövegíró 1000 pengőt kap az 5000 pengőből. A pályázat feltételei az Operaháztól megtudhatók.

— Két óriási meteor jelent meg Egyiptom felett június végén és fényes csóvát hagyva maguk után végigrohantak az égen. A meteorok távozása után tízötszáz fényes világító hamufelhő maradt az égen sokáig. A babonás arab nép nagy események bekövetkezését várta a tünemény után. A meteorok után értek el Rommel csapatai egyiptomi földre, mintha csak igazolni akarták volna a babonát.

— Angliában újból megszigorították az újságpapírfogyasztást. A múlt év szeptemberéhez viszonyítva a kiadónak csak hat és fél százalék papír áll a rendelkezésére.

— Postai állású kinevezések. A debreceni m. kir. postafelügyelőség vezetője Máló József II. o. postabiztos, Juhász István, Sárly István, Kless Károlyt és Székely Antalt II. o. postabiztos állású kinevezte.

— Valótlán eljegyzési hír. Kiadói hivatalkában szerdán este feladtak egy eljegyzési hírt mely Simó Rózi s Nagy János eljegyzéséről szólt. A hír megjelenése után kiderült, hogy az nem felel meg a valóságnak. Valaki izléstelen tréfát követett el és félrevezette a kiadói hivatalt. Az illető büntetőjogi felelősségre vonása céljából a rendőrség feljelentést teszünk.

**Vedres dűlőben 4 hold
prima föld eladó
Varga utca 15. sz.**

Danieli Debrecenben

Érdekes vendége lesz Debrecennek július 14, 15, 16, kedden, szerdán, csütörtökön este az Arany Bika dísztermében. Országos körútra során az ország legnagyobb városában tartott felejthetetlen sikerű előadásai után ide is ellátogat Danielli, a világhírű telepátkus illuzionista, a hindu maharadzsaik udvari bűvésze, hogy bemutassa Debrecen közönségének kivételes képességét.

Danielli nevét a budapesti lapokból is ismerheti a debreceni közönség, amikor külföldről hazajött a budapesti Kamara Varietében másfél hónapon keresztül ejtette ámulatba a közönséget.

Danieli az egyetlen a világon, aki telepátkus kísérleteket érintés nélkül hajt végre. Bűvésze és illuziószámái valóban egyedülállóak és bámulatkeltek. A kitaláló magyar telepátkus fenomen Indiában 30 hindu fejedelem udvarában tartott csodálatot keltő előadásokat, amelyekkel még a hindu fakirokat is ámulatba ejtette.

Eppen ezért Danielli július 14-től kezdve, este félkilenc órakor az Arany Bika dísztermében tartandó előadásait fokozott érdeklődéssel várják.

Jegyelvétel már szombaton megkezdődik az Arany Bika Halljában délelőtt 10 este 6 óráig mindennap.

— ooxoo —

Háborús probléma: Art-e a távollét a szerelemnek

A Neue Wiener Tagblatt vasárnapi számában W. F. Maschner ismerteti egy német páncélos hadsereg frontújságjának egy érdekes cikkét. Ebben az újságban, mint általában a front újságokban, a nő az »elszámú« téma, mint a cikkirő megjegyzi. Az ismertett körkérdés az elválás és távollét élményével foglalkozik s arra kéri feleletet, hogy vajjon a távolléttel meglazulnak-e az érzelmi kapcsolatok a szerelmek és házasságok között?

— Ennek a körkérdésnek az eredménye — írja a Neues Wiener Tagblatt cikkírója — most itt van előttünk teljes terjedelmében és megérdemli, hogy az otthon számára is méltassuk. Mert oly megrendítő a maga emberi nagyságában és oly lelkesítő a jövőre, hogy megmelegszik tőle az ember szíve. Egy frontkatona ezt írja: *»Minden érdeket, amit a feleségem ir. Megértés és érdeklődés van bennem a mindennapi háztartás ezer apróságára iránt. Levelezésünkben egyik jó érintkezési pont a gyermekünk...«* Egy másik arról számol be: *»Feleségemhez írt leveleimben ismertem meg tulajdonképpen saját magamat. Most tökéletesen élem át a szerelem nagy titkát, mint ifjú koromban...«* Az egyik ezt kéri: *»Nem az elválás adta-e meg nekünk a végső világlátást? Vajjon nem mély boldogságerzést adott-e szerelmünknek? Nem ajándékozott-e meg azzal a szándékkal, hogy később pajtlások is legyünk és mindenben kitartsunk egymás mellett?«*

— S mit írnak az asszonyok és a lányok hazulról? Egy asszony: *»Nem lehetséges elhidegülni — egy olyan asszonynál, aki igazán szeret, soha!«* Egy másik: *»A férjem és én tulajdonképpen a térbeli távollétet át ismertük fel, hogy mégis csak egymáshoz tartozunk. Ez az érzés egyre erősödött, minél tovább voltunk távol egymástól...«*

— A páncélos katonák odakint azonban nem csak levelekkel járultak ehhez a témához, gyakorlati tanácsokkal is igyekeztek áthidalni a nagy távolságot a front és az otthon között. *»Né tégy a feleségednek szemrehányásokat, ha egyszer elmarad a posta!«* írja az egyik. *»Ha feleséged haragos, éppen akkor igen kedvesen válaszolj neki!«* Egy másik ezt tanácsolja: *»Vidám remény legyen a leveleidben, ne feledkezz meg a humorról! A nők nem szeretik a pesszimista és szomorú férfiakat!«*

— Így gondolkodik a front, így gondolkodik az otthon — fejezi be cikkét Maschner. — Mind a kettő szilárdan hisz abban, hogy az elválás csak megtesztelja és megerősíti a hűséget. Büszke gondolat egy harcoló nép számára.

— ooxoo —

— Összevázta lábfejét a pályakocsi kereke Horváth Gyula 40 éves pályamunkás csoportvezetőnek a MÁV síntelepen. A mentők a sebészeti klinikára szállították

DEBRECZEN

7 OLDAL
1942 VII. 10.

— Indiai himlőt hurcoltak be Angliába egy hajón, mely Bombayból érkezett. Az indiai himlőtől eddig négyen haltak meg.

— A Fodor-család részére újabb adományok érkeztek. V. P. 5 pengőt küldött, Tóth József pedig 2 pengőt adományozott a szegénysorsú család részére. Kiadói hivatalkában az összeget átvehetik.

— Prágában kivégezték Schneeberger Emil prágai lakost, akit a népbíró-ság hazatéréséért és kémekkel való cimborálásért halálra ítélte.

— Istentisztelet ideje az orth. izr. templomban. Pénteken délután 8.20 órakor, szombaton délelőtt 8 órakor délután 6 órakor. Szombat kezdete 8.10 kimenetele 9.23 órakor.

— ooxoo —

SPORT

Nagyvárad csapata Debrecenben

A DVSC vezetősége érdekes időny-záró osemegével kedveskedett a debreceni közönségnek, amikor a Nagyvárad AC vezetőségével megállapodott, hogy kétfordulós kupamérkőzési rendeznek pontszámra és gólarányra. A kupamérkőzés első része vasárnap Debrecenben játszódik le a nagyerdei Stadionban, ahol fél 7 órai kezdettel Páll Antal játékező vezetésével játszik a Nagyvárad AC nagyszerű együttese a DVSC csapatával. A NAC teljes együttesével, a válogatott Bodola-Tóth III. balszárnyával, Juhász, Berényivel, Deményvel, Sárváriával, Solyomossal jön Debrecenbe, míg július 17-én Nagyváradon látja vendégül második mérkőzésre a DVSC csapatát.

A DVSC valószínűleg Keskény — Csokai, B. Nagy — Zilahy, Mester, Orosz — Szabó vagy Kristóf, Berecz, Szilágyi, Serfőző, Sidlik összeállításban játszik, bár lehetséges, hogy helyet kap a támadósorban a fiatal Tisza.

Előmérkőzés a DVSC II játszik a D. Villanygyár csapatával.

A DVSC és a Szeged verseng Lendvalért, az Újvidéki AC kitaláló közepcsatárát. A DVSC vezetősége már hetek óta tárgyal Lendvával, most pedig felépelt a Szeged is, mert Kalmárnak, a gólkirály közepcsatárának helyét szeretnék Lendvával beölténi.

Zörgöt, aki a DVSC-be akart jönni, aztán a DiMÁVAG szerezte meg, továbbadják a Gammának. A diósgyőri vezetőség nem engedte el Fazekast és Turbékot az Újpestbe, sőt erősítetnek és megszerzik a pécsi DVAC közepcsatárát, Onódy II-t és Klímeket, a kassai vasutascsapat gólkörder bal-összekötőjét.

A Nagyvárad AC törökországi portyára akar menni a nyáron. Emiatt a csapat nem is megy nyári pihenőre.

Vízilóban az UTE csapata nehezen győzte le az FTC-t 2-1-re. A mérkőzés hővelkedett izgalmas jelenetekben, Ezzel a győzelemmel az UTE megbiztosította elsőségét.

A magyar leventék Bulgáriába utazott újságjának céljával mérkőz- nek szombaton.

A DVSC tegnap délután nagy keltkapus edzést tartott a II. csapattal. Ha Szabó szabadságot kap, valószínűleg a Szilárd-Szabó jobbszárny játszik az újabb tervek szerint.

Az Egyetértés FC játékosai ma este 8 órára a Magoss György-lér 9 alatt szakosztályi ülésen jelenjenek meg.

— ooxoo —

Szerkesztői üzenetek

Érdeklődő. Szabó Géza tanító ír-címe: Árpád-tér 38., emelet.

— ooxoo —

HIRDETMEY. A város szennyvíztisztító telepen az ú. n. Lovászughan az 1941—1942. évben termelt 4200 kőve nádra július hó 21-én d. e. 10 órakor a gazdasági ügyosztály (városháza fél-emelet 14. sz. ajtó) nyilvános szóbeli árverést tartok. Értesítem az érdeklődőket, hogy az árverési feltételek ugyan-ott a hivatalos órák alatt d. e. 8—2 óráig megtekinthetők. Gazdasági tanácsnok.

